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NOM de FAMILLE : PRENOM : MATRICULE : NOTE :

GRAMMAIRE

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I'indicatif. (9pts)

a) La directrice générale du FMI Christine Lagarde (déclarer) qu’il

(falloir) des réglementations pour 1’économie numérique dans laquelle de

nombreuses sociétés n’(avoir) pas de base d’activité établie. Pourquoi ce besoin

de revenus ? Parce que tous les pays (devoir) investir dans leur avenir.

« Les fonds publics et privés qui travaillent ensemble (pouvoir)

renforcer les infrastructures, améliorer I’éducation et nous préparer tous a nous adapter a la
transformation technologique a nos portes », indique-t-elle. « Lorsque les gens (croire)

que 1I’économie ne fonctionne plus pour eux, ils commencent a se déconnecter

de la société. « Nous (devoir) poursuivre la désescalade » des tensions

commerciales et améliorer le systéme des échanges, en « éliminant les subventions qui causent
des distorsions » de marché et en protégeant les droits de propriété intellectuelle.

b) « Nous (prévoir) pour cette année 11 % de volumes

supplémentaires pendant la période par rapport a celle de 2017 », prédit Xavier Mallet, directeur
général de Colissimo, la branche postale traitant les colis en direction des particuliers. Un
marché en plein

boom, sous [I'impulsion des spécialistes de I’e-commerce, qui (contraindre)

les transporteurs a suivre leurs cadences infernales (14 a 15 % de

croissance en Europe).

2. Conjuguez les verbes entre parentheses au passé composé. (5pts)
a) La maniére d’Emmanuel Macron de faire de la politique (bouleverser) totalement

les grands partis, les rendant désuets, presque illégitimes. Il (casser)

I’esprit du bipartisme qui imprégnait jusque-la la Ve République. De la

méme fagon, les « gilets jaunes » (suivre) d’autres régles que les chemins

habituels pour peser dans le débat. Ce faisant, ils (obtenir) des




résultats bien plus importants que tous les syndicats n’avaient jamais obtenus. Cette rupture
avec les chemins de négociation et de protestation habituels fait ses preuves : le président

(changer) sa ligne politique pour répondre spécifiquement a leur demande.

3. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composeé. (3pts)
a) Tout dépend du contexte de I’entreprise. En particulier de la réalisation, comme la loi

I’oblige, d’entretiens professionnels, ne bénéficie qu’un salarié sur quatre dans

les trés petites entreprises, contre. ..

b) L’opposition municipale dénonce, comme les années précédentes, la progression de
I’endettement , entre le début de mandat et la fin 2019, sera passé de 3,7 a 6,5
milliards d’euros.

¢) L’objectif : obtenir de I’UE de nouvelles garanties sur la fameuse clause de « backstop », sur

se sont concentrées depuis quinze jours toutes les critiques.

4. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur. (4pts)

a) Pour que se pérennisent nos emplois, nous (devoir) investir dans la

recherche et le développement.

b) Au-dela de ce seuil, une déclaration (étre) en effet obligatoire dans le droit

boursier allemand. Selon Bloomberg, Elliott entend pousser le management de Bayer a explorer

I’hypothése d’une scission, mais le fonds (pouvoir) aussi décider de vendre sa
participation.
c) D’ou I'idée qu’il (falloir) peut-étre donner a la pharmacie son
indépendance.

5. Réécrivez les phrases et remplacez les éléments soulignés par des pronoms personnels.
(4pts)

a) Les investisseurs donnent des garanties aux autorités (2 pts)

Les investisseurs

b) L’Etat garantit 1’égalité de la formation professionnelle a tous les citoyens. (2pts)

L’Etat

6. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)

a) (=) Nous avons problémes solutions.

b) (+) Ils exigent mesures tout de suite.




¢) (-) Les jeunes aujourd’hui ne sont pas motivés

auparavant.

7. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4pts)

a) sont donc les recettes de cette société ?

b) I’économie ne parvient-elle plus a créer suffisamment d’emplois ?
c) de nos investissements dans 1’énergie vont dans le renouvelable ?
d) pensez-vous faire pour réduire les émissions de CO2 ?

8. Formez les adverbes a partir des adjectifs suivants. (2pts)

récent : chaleureux :

9. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait (3pts)

a) Comment avez-vous rassuré les actionnaires ? En les faisant patienter et en leur disant qu’en

dépit d’une profitabilité médiocre nous (aller) protéger le dividende, et
que si nous (réussir) a mettre en ceuvre notre plan, le cours de 1’action
(devoir) progresser.

10. Complétez les phrases avec un adjectif démonstratif ou un pronom démonstratif (3pts)

a) Les professionnels du secteur préferent actions, mais pas

b) Vous financez projets et aussi ?

11. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3pts)

a) IlIs ont pris leur décision plus d’un mois déja !
b) L’augmentation du SMIC entrera en vigueur le courant de I’année 2019.
¢) Nous sommes les pionniers du secteur 2012.

12. Faites les accords convenables. (5pts)

a) Les empreintes (environnemental) sont-elles bien
(calculé) ? Seules des méthodes (transparent) ,
(partagé) et (impartial) peuvent devenir des

standards.



13. Complétez avec I’article partitif convenable. (2pts)
a) Ces touristes américains apprécient beaucoup vin, mais ils souhaitent pour les fétes

de fin d’année boire champagne avec foie gras et manger beaucoup huitres !



Démographie : Ces départements qui se dépeuplent
Marie Bellan, Les Echos, 28 Décembre 2018

La crise soulevée par le mouvement des « gilets jaunes » a montré que I’Hexagone était un pays
divisé. Avec une France des grandes villes d’un c6té, celle dite des élites, et une France du périurbain
et des zones rurales de 1’autre, celle dont se revendiquent les « gilets jaunes ». Cette division n’est
pas qu’économique, elle est aussi démographique, comme le montrent les chiffres du recensement
rendus publics jeudi par I’Imsee. Outre le chiffre de la population légale — la France compte
66.362.000 habitants au 1* janvier 2016, soit une croissance de 0,4 % par an depuis 2011 — ces
données mettent en évidence la facon dont les grands centres urbains dynamisent la croissance de la
démographie francaise.

Dans cette forte croissance des métropoles, il faut noter une exception de taille : Paris, qui subit
une dégradation de son dynamisme démographique. Ainsi, la population francaise baisse d’au moins
0,1 % par an dans 24 départements — contre 10 seulement entre 2006 et 2011 — et Paris fait partie de
ces départements. De 2011 a 2016, la capitale a perdu en moyenne 0,5 % de sa population chaque
année, soit 11.900 habitants par an, alors qu’elle en gagnait 0,6 par an (+13.700) entre 2006 et 2011.
Paris subit une nette dégradation de son déficit migratoire qui n’est plus compensé par 1’excédent
naturel.

Les autres départements, dont beaucoup sont ruraux, qui perdent en population, se répartissent
majoritairement le long d’une ligne allant des Ardennes au Lot, la fameuse « diagonale du vide ».
Ces départements cumulent un déficit migratoire qui tend a s’aggraver, de moins en moins atténué
par un excédent des naissances.

Entre les grandes villes et les zones rurales, la France du périurbain poursuit son développement
mais a un rythme beaucoup moins soutenu qu’entre 2006 et 2011 (+1,2 %). La population n’y croit
plus que de +0,8 % par an. Quant aux petites et moyennes villes, elles restent a I’écart de la croissance.
De 2011 a 2016, leur population ne progresse plus alors qu’elle affichait annuellement une hausse de
0,2 % entre 2006 et 2011.

Globalement, le dynamisme démographique s’affaiblit 1égérement en France, méme s’il reste
positifa 0,4 % par an. m

Les gilets jaunes se revendiquent d'ou ?
O de la France en général O des grandes villes
[ de la campage et des banlieues

Quel est l'infinitif du verbe croit ?

O Croitre O Croire O Croisser

La démographie frangaise est poussée par :
[ les grands centres urbains [ la natalité rurale
O Paris

Les villes petites et moyennes continuent a se repeupler.
[0 Vrai O Faux [ On ne sait pas

La population francaise continue a baisser dans 24
départements de 2006 a 2016.

[ Vrai O Faux [ On ne sait pas

Paris, la capitale, ne dynamise pas la croissance
démographique.
[0 Vrai

O Faux [0 On ne sait pas

Qu'est-ce que la diagonale du vide ?

O La ligne des départements les moins peuplés du Nord-Est
au Sud-Ouest

[ La ligne qui traverse la France en TGV

[ La ligne agricole des Ardennes au Lot

Quel est le synonyme de périurbain ?
[ petites villes

O banlieue

[ quartiers proches du périphérique

Que signifie Insee ?

[ Institut National de la Statistique et de 'Economie

[0 Institut National de la Statistique et des Etudes
Européennes

[0 Institut National de la Statistique et des Etudes
Economiques

Indiquez parmi les mots proposés le meilleur synonyme
du mot élite ?

O Créme

[0 Héritiers

[0 Riches




Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au préesent de I'indicatif. (9pts)

a) La directrice générale du FMI Christine Lagarde (déclarer) déclare qu’il (falloir) faut des
réglementations pour I’économie numérique dans laquelle de nombreuses sociétés n’(avoir) a
pas de base d’activité établie. Pourquoi ce besoin de revenus ? Parce que tous les pays (devoir)
doivent investir dans leur avenir.

« Les fonds publics et privés qui travaillent ensemble (pouvoir) peuvent renforcer les
infrastructures, améliorer 1’éducation et nous préparer tous a nous adapter a la transformation
technologique a nos portes », indique-t-elle. « Lorsque les gens (croire) croient que 1’économie
ne fonctionne plus pour eux, ils commencent a se déconnecter de la société. « Nous (devoir)
devons poursuivre la désescalade » des tensions commerciales et améliorer le systeme des
échanges, en « ¢éliminant les subventions qui causent des distorsions » de marché et en
protégeant les droits de propriété intellectuelle.

b) « Nous (prévoir) prévoyons pour cette année 11 % de volumes supplémentaires pendant la
période par rapport a celle de 2017 », prédit Xavier Mallet, directeur général de Colissimo, la
branche postale traitant les colis en direction des particuliers. Un marché en plein boom, sous
I’impulsion des spécialistes de I’e-commerce, qui (contraindre) contraignent les transporteurs a

suivre leurs cadences infernales (14 a 15 % de croissance en Europe).

2. Conjuguez les verbes entre parentheses au passé composé. (5pts)

a) La maniére d’Emmanuel Macron de faire de la politique (bouleverser) a totalement
bouleversé les grands partis, les rendant désuets, presque illégitimes. Il (casser) a cassé 1’esprit
du bipartisme qui imprégnait jusque-la la V¢ République. De la méme fagon, les « gilets jaunes »
(suivre) ont suivi d’autres regles que les chemins habituels pour peser dans le débat. Ce faisant,
ils (obtenir) ont obtenu des résultats bien plus importants que tous les syndicats n’avaient jamais
obtenus. Cette rupture avec les chemins de négociation et de protestation habituels fait ses
preuves : le président (changer) a changé sa ligne politique pour répondre spécifiquement a leur

demande.

3. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou compose. (3pts)
a) Tout dépend du contexte de I’entreprise. En particulier de la réalisation, comme la loi
I’oblige, d’entretiens professionnels, dont ne bénéficie qu'un salari¢ sur quatre dans les tres

petites entreprises, contre. ..



b) L’opposition municipale dénonce, comme les années précédentes, la progression de
I’endettement qui, entre le début de mandat et la fin 2019, sera passé de 3,7 a 6,5 milliards

d’euros.

¢) L’objectif : obtenir de I’'UE de nouvelles garanties sur la fameuse clause de « backstop », sur

laquelle se sont concentrées depuis quinze jours toutes les critiques.

4. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur. (4pts)

a) Pour que se pérennisent nos emplois, nous (devoir) devrons investir dans la recherche et le
développement.

b) Au-dela de ce seuil, une déclaration (€tre) sera en effet obligatoire dans le droit boursier
allemand. Selon Bloomberg, Elliott entend pousser le management de Bayer a explorer
I’hypotheése d’une scission, mais le fonds (pouvoir) pourra aussi décider de vendre sa
participation.

c) D’ou I’idée qu’il (falloir) faudra peut-étre donner a la pharmacie son indépendance.

5. Réécrivez les phrases et remplacez les éléments soulignés par des pronoms personnels.
(4pts)

a) Les investisseurs donnent des garanties aux autorités (2 pts)

Les investisseurs leur en donnent.

b) L’Etat garantit 1’égalité de la formation professionnelle a tous les citoyens. (2pts)

L’Etat la leur garantit.

6. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)
a) (=) Nous avons autant de problémes que de solutions.
b) (+) Ils exigent plus de mesures tout de suite.

¢) (-) Les jeunes aujourd’hui ne sont pas moins motivés qu'auparavant.

7. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4pts)

a) Quelles sont donc les recettes de cette société ?

b) Pourquoi I’économie ne parvient-elle plus a créer suffisamment d’emplois ?
¢) Combien de nos investissements dans 1’énergie vont dans le renouvelable ?

d) Comment pensez-vous faire pour réduire les émissions de CO2 ?



8. Formez les adverbes a partir des adjectifs suivants. (2pts)

récent : récemment chaleureux : chaleureusement

9. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait (3pts)

a) Comment avez-vous rassuré les actionnaires ? En les faisant patienter et en leur disant qu’en
dépit d’une profitabilit¢ médiocre nous (aller) allions protéger le dividende, et que si nous
(réussir) réussissions a mettre en ceuvre notre plan, le cours de I’action (devoir) devait

progresser.

10. Complétez les phrases avec un adjectif démonstratif ou un pronom démonstratif (3pts)
a) Les professionnels du secteur préférent ces actions, mais pas celles-1a.

b) Vous financez ces projets et ceux-la aussi ?

11. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3pts)
a) IlIs ont pris leur décision il y a plus d’un mois déja !
b) L’augmentation du SMIC entrera en vigueur dans le courant de I’année 2019.

¢) Nous sommes les pionniers du secteur depuis 2012.

12. Faites les accords convenables. (5pts)
a) Les empreintes (environnemental) environnementales sont-elles bien (calculé) calculées ?
Seules des méthodes (transparent) transparentes, (partagé) partagées et (impartial) impartiales

peuvent devenir des standards.

13. Complétez avec I’article partitif convenable. (2pts)
a) Ces touristes américains apprécient beaucoup de vin, mais ils souhaitent pour les fétes de fin

d’année boire du champagne avec du foie gras et manger beaucoup d'huitres !



Corrigé

Les gilets jaunes se revendiquent d'ou ?
[ de la France en général O des grandes villes
1 de 1a campage et des banlieues

Quel est l'infinitif du verbe croit ?

[ Croitre O Croire O Croisser

La démographie frangaise est poussée par :
[ les grands centres urbains [0 la natalité rurale
O Paris

Les villes petites et moyennes continuent a se repeupler.
O Vrai O Faux [ On ne sait pas

La population francaise continue a baisser dans 24
départements de 2006 a 2016.

O Vrai O Faux [ On ne sait pas

Paris, la capitale, ne dynamise pas la croissance
démographique.
O Vrai

O Faux [ On ne sait pas

Qu'est-ce que la diagonale du vide ?

[ La ligne des départements les moins peuplés du Nord-
Est au Sud-Ouest

O La ligne qui traverse la France en TGV

O La ligne agricole des Ardennes au Lot

Quel est le synonyme de périurbain ?
[ petites villes

[ banlieue

[0 quartiers proches du périphérique

Que signifie Insee ?

O Institut National de la Statistique et de 'Economie

OO Institut National de la Statistique et des FEtudes
Européennes

[0 Institut National de la Statistique et des Etudes
Economiques

Indiquez parmi les mots proposés le meilleur synonyme
du mot élite ?

O Créme

[ Héritiers

[ Riches
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GRAMMAIRE 50 pts

1. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I’indicatif. (8 pts)
a) Dans les pays avancés, ’ascenseur social (€tre) en panne et les revenus (stagner)
depuis au moins deux décennies, sauf pour les plus aisés. Les taxes et les impdts (croitre)

tandis que les services publics (régresser) . L’endettement (devenir)

pour les individus comme pour les Etats le moyen le plus facile de conserver le niveau

des dépenses. Mais les aides sociales (faiblir) petit a petit au profit des aides aux
entreprises. Il (falloir) que le taux d’emploi reparte a la hausse, car seul un fort taux
d’emploi (pouvoir) contribuer a une hausse généralisée des salaires et de la

consommation des ménages.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. Attention aux accords. (4 pts)

a) La bonne surprise pour la Francaise des jeux est venue du jeu Mission Patrimoine, dont une partie des

revenus (reverser) a des projets de préservation du patrimoine culturel et artistique.
b) « Le plus intéressant avec le loto du Patrimoine ¢’est qu’il (attirer) de nouveaux publics,
qui n’avaient jamais joué et qui (venir) avant tout par attachement pour le

patrimoine. » Car I’obsession de la dirigeante est d’élargir et de renouveler sans cesse la clientéle de la
Francaise des jeux. Et pour cause. Depuis 2000, le nombre des clients (chuter) de prées de

20 %, pour tomber a 25 millions.

3. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur simple. (5 pts)



a) L’Etat (intervenir) toujours en de multiples occasions : €éducation, santé, transports,

aides sociales. Reverser une partie de ses revenus a 1’Etat apres les avoir 1égitimement gagnés (devoir)
redevenir un acte citoyen compris et consenti.

Une bonne réforme de notre fiscalité (étre) celle qui permettra a notre Etat de remplir

pleinement son role dynamiseur et protecteur, tel que nous 1’ (avoir) défini au cours du grand

débat national, et il ne (falloir) pas faire pencher la balance du ressenti au-dela du seuil

de I’injustice.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)
a) Les statistiques en matieére d’emploi sont encore plus prometteuses aux Etats-Unis, la
vigueur des embauches dépasse toutes les prévisions.

b) Les revendications socio-économiques, les gilets jaunes sont entre autres porteurs,

feront I’objet du grand Débat National voulu par le gouvernement.

c¢) Les classes moyennes, sur repose 1’équilibre des démocraties européennes,

commencent a regarder I’avenir avec angoisse.

d) Le consultant avec tu as choisi de travailler est trés compétent.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (3 pts)

a) les garants du Grand Débat National en France vont-ils réguler les

¢changes entre la population, les €lus et le gouvernement ?

b) qui pourrait améliorer durablement le dialogue entre les citoyens et les

¢lus : le Référendum d’initiative Citoyenne ?

c) certains sujets, comme celui du rétablissement de I’impo6t sur les Grandes

Fortunes, ont-ils été écarté ?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels compléments.
Attentions aux accords éventuels. (4 pts)

a) Les Etats européens ont de plus en plus de difficultés a assurer a leurs populations des protections

sociales adéquates.

b) Les garants du Grand Débat National ont indiqué aux journalistes les lignes directrices de leur mission.




7. Conjuguez les verbes entre parenthéses a I’imparfait. (3 pts)

Jusque dans les années 2010 les européens ne (craindre) pas un déclassement.
Ils ne (percevoir) pas comme une menace immédiate un appauvrissement de
leurs conditions de vie et ne (voir) pas dans le populisme un remede a 1’hégémonie

gouvernementale des é€lites politiques, économiques et culturelles.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (4 pts)

a) vif : b) patient :

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)

a) Les coefficients nécessaires n’ont pas été révisés longtemps.

b) On ne connaitra que la deuxieme partie du trimestre le potentiel de croissance de

I’économie francaise.

c) Cette décision vous a été notifiée plusieurs mois maintenant.

10. Mettez les adjectifs & la forme qui convient. (4 pts)

a) Clientéle a plus fort pouvoir d’achat, les consommateurs des grands centres urbains font 1’objet de

(tout) les convoitises. Paris, Lyon ou encore Lille commencent a voir fleurir en leur centre
des enseignes autrefois (implanté) en périphérie — ce qui impliquait pour (leur)
habitants de parcourir (plusieurs) kilometres en voiture, voire d’y passer la journée .

11. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de. (2 pts)
a) Dans ce grand magasin suédois, on trouve tout ce qui permet de meubler les appartements :
vaisselle (vasellame), tissus, meubles, et surtout plein idées de

décoration pour les petits budgets.

12. Complétez les phrases avec le présent progressif, le passé récent ou le futur proche. (3 pts)

a) Le gouvernement (conclure) en 2020 la réforme des retraites.

b) Les anglais (hésitent) fortement entre un accord de sortie

négocié avec I’UE et un brutal « no deal ».

c) L’agence de rating (maintenir) , dans un communiqué publi¢ le 18

janvier, le rating de la France a « stable ».



13. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)

a) (=) Le grand Débat National comporte scepticisme

politique plus équilibrée.

b) (+) Ces primes d’intéressement sont bien gratifiantes

nos concurrents.

¢) (-) Les travailleurs de cette entreprise ont obtenu

la moyenne de ce secteur industriel.

espoirs dans une

celles offertes a

indemnités de départ



Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I’indicatif. (8 pts)

a) Dans les pays avancés, 1’ascenseur social (étre) EST en panne et les revenus (stagner) STAGNENT
depuis au moins deux décennies, sauf pour les plus aisés. Les taxes et les impdts (croitre) CROISSENT
tandis que les services publics (régresser) REGRESSENT. L’endettement (devenir) DEVIENT pour les
individus comme pour les Etats le moyen le plus facile de conserver le niveau des dépenses. Mais les
aides sociales (faiblir) FAIBLISSENT petit a petit au profit des aides aux entreprises. Il (falloir) FAUT
que le taux d’emploi reparte a la hausse, car seul un fort taux d’emploi (pouvoir) PEUT contribuer a une

hausse généralisée des salaires et de la consommation des ménages.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. Attention aux accords. (4 pts)

a) La bonne surprise pour la Francaise des jeux est venue du jeu Mission Patrimoine, dont une partie des
revenus (reverser) a été reversée a des projets de préservation du patrimoine culturel et artistique.

b) « Le plus intéressant avec le loto du Patrimoine c’est qu’il (attirer) A ATTIR¢ de nouveaux publics,
qui n’avaient jamais joué et qui (venir) SONT VENUS avant tout par attachement pour le
patrimoine. » Car 1’obsession de la dirigeante est d’¢largir et de renouveler sans cesse la clientele de la
Frangaise des jeux. Et pour cause. Depuis 2000, le nombre des clients (chuter) A CHUT¢ de pres de 20 %,

pour tomber a 25 millions.

3. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur simple. (5 pts)

a) L’Etat (intervenir) INTERVIENDRA toujours en de multiples occasions : éducation, santé, transports,
aides sociales. Reverser une partie de ses revenus a I’Etat apres les avoir 1égitimement gagnés (devoir)
DEVRA redevenir un acte citoyen compris et consenti.

Une bonne réforme de notre fiscalité (étre) SERA celle qui permettra a notre Etat de remplir pleinement
son role dynamiseur et protecteur, tel que nous 1’ (avoir) AURONS défini au cours du grand débat national,

et il ne (falloir) FAUDRA pas faire pencher la balance du ressenti au-dela du seuil de 1’injustice.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)
a) Les statistiques en matiere d’emploi sont encore plus prometteuses aux Etats-Unis, Ou la vigueur des

embauches dépasse toutes les prévisions.



b) Les revendications socio-économiques, DONT les gilets jaunes sont entre autres porteurs, feront
I’objet du grand Débat National voulu par le gouvernement.

c) Les classes moyennes, sur LESQUELLES repose I’équilibre des démocraties européennes,
commencent a regarder I’avenir avec angoisse.

d) Le consultant avec QUI tu as choisi de travailler est trés compétent.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (3 pts)

a) COMMENT les garants du Grand Débat National en France vont-ils réguler les échanges entre la
population, les €lus et le gouvernement ?

b) QU’EST-CE qui pourrait améliorer durablement le dialogue entre les citoyens et les €lus: le
Référendum d’initiative Citoyenne ?

¢) POURQUOI certains sujets, comme celui du rétablissement de I’impo6t sur les Grandes Fortunes, ont-

ils été écarté ?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels compléments.
Attentions aux accords éventuels. (4 pts)

a) Les Etats européens ont de plus en plus de difficultés a assurer a leurs populations des protections

sociales adéquates.

Les Etats européens ont de plus en plus de difficultés 8 LEUR EN assurer.

b) Les garants du Grand Débat National ont détaillé aux journalistes les lignes directrices de leur mission.

Les garants du Grand Débat National LES LEUR ONT détaill¢ES.

7. Conjuguez les verbes entre parenthéses a I’imparfait. (3 pts)

Jusque dans les années 2010 les européens ne (craindre) CRAIGNAIENT pas un déclassement. Ils ne
(percevoir) PERCEVAIENT pas comme une menace immédiate un appauvrissement de leurs conditions
de vie et ne (voir) VOYAIENT pas dans le populisme un remede a 1’hégémonie gouvernementale des

¢lites politiques, économiques et culturelles.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (4 pts)
a) vif : VIVEMENT b) patient : PATIEMMENT



9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)

a) Les coefficients nécessaires n’ont pas été révisés DEPUIS longtemps.

b) On ne connaitra que DANS la deuxiéme partie du trimestre le potentiel de croissance de 1’économie
francaise.

c) Cette décision vous a été notifiée IL Y A plusieurs mois maintenant.

10. Mettez les adjectifs a la forme qui convient. (4 pts)

a) Clientele a plus fort pouvoir d’achat, les consommateurs des grands centres urbains font 1’objet de
(tout) TOUTES les convoitises. Paris, Lyon ou encore Lille commencent a voir fleurir en leur centre des
enseignes autrefois (implanté) IMPLANTEES en périphérie — ce qui impliquait pour (leur) LEURS

habitants de parcourir (plusieurs) PLUSIEURS kilométres en voiture, voire d’y passer la journée .

11. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de. (2 pts)
a) Dans ce grand magasin suédois, on trouve tout ce qui permet de meubler les appartements : DE LA
vaisselle (vasellame), DES tissus, DES meubles, et surtout plein D’idées de décoration pour les petits

budgets.

12. Complétez les phrases avec le présent progressif, le passe récent ou le futur proche. (3 pts)

a) Le gouvernement (conclure) VA CONCLURE en 2020 la réforme des retraites.

b) Les anglais (hésitent) SONT EN TRAIN D’HESITER fortement entre un accord de sortie négocié avec
I’UE et un brutal « no deal ».

c¢) L’agence de rating (maintenir) VIENT DE MAINTENIR, dans un communiqué publié le 18 janvier,

le rating de la France a « stable ».

13. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)

a) (=) Le grand Débat National comporte AUTANT DE scepticisme QUE D’espoirs dans une politique
plus équilibrée.

b) (+) Ces primes d’intéressement sont bien PLUS gratifiantes QUE celles offertes a nos concurrents.
¢) (-) Les travailleurs de cette entreprise ont obtenu MOINS D’indemnités de départ QUE la moyenne

de ce secteur industriel.
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NOM de FAMILLE : PRENOM : MATRICULE : |NOTE:

GRAMMAIRE 50 pts

1. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I’indicatif. (8 pts)

a) Le chef de I’Etat (promettre) de ne pas rester indifférent aux grands
sujets environnementaux qui (menacer) la planéte. Des déclarations qui
n’(engager) a rien, sinon qu’elles lui (permettre) de

continuer a émettre un signal, méme faible, en direction des sympathisants de la cause écologique qui,

a cing mois des ¢élections européennes, (pouvoir) trouver de plus en plus

d’arguments a voter pour la liste d’Europe Ecologie Les Verts.

b) Le fabricant de machines de boissons Keurig Green Mountain (acquérir) le

producteur de sodas Dr Pepper (7UP, Canada Dry et Schweppes).

¢) Les salariés d’Opel, filiale du francais PSA, (obtenir) une sauvegarde des

sites jusqu’en 2023, en échange d’une réduction d’effectifs de 3.700 personnes.

d) Les promotions sur les produits alimentaires dans la distribution ne (devoir) plus

excéder 34 % du prix de vente au consommateur.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. (4 pts)

a) De la méme fagon, les « gilets jaunes » (suivre) d’autres reégles que les

chemins habituels pour peser dans le débat. Ce faisant, ils (obtenir) des

résultats bien plus importants que tous les syndicats.

b) L’an dernier, les ventes de voitures neuves (atteindre) les 2,17 millions
d’unités, signant une progression de 3 % par rapport a I’année précédente
c¢) Les programmes de formation a I’entrepreneuriat et aux méthodes « lean start-up », notamment, se

(se développer) fortement.

3. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur simple. (5 pts)

a) Les contribuables n’ayant pas acces a Internet (pouvoir) toujours effectuer leur

déclaration sur papier ou se rendre dans leur centre des impots.



b) En 2019, le Brésil (devoir) prendre la présidence du groupe des BRICS et ce

(étre) sans doute un défi compliqué pour un gouvernement sans aucune sympathie

pour ce groupement.

c¢) Toshiba annonce une nouvelle cure minceur : le japonais (se défaire) de son
pole GNL aux Etats-Unis et (liquider) ¢galement sa filiale nucléaire en Grande-
Bretagne.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (5 pts)
a) Ce débat est une initiative inédite j’ai la ferme volonté de tirer toutes les conclusions.

b) Le deuxiéme sujet sur nous devons prendre des décisions, c’est I’organisation de

I’Etat et des collectivités publiques.

¢) Les dix dossiers la commission commence a analyser, sont loin d’étre complets.

d) Mais I’impdt, lorsqu’il est trop élevé, prive notre économie des ressources pourraient
utilement s’investir dans les entreprises, créant ainsi de I’emploi et de la croissance.

e) Je n’ai pas oublié que j’ai été élu sur un projet, sur de grandes orientations je

demeure fidéle.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (3 pts)

a) pourrait-on rendre notre fiscalité plus juste et plus efficace ?
b) imp0ots faut-il a vos yeux baisser en priorité ?
c) proposez-vous pour améliorer 1’intégration dans notre nation ?

6. Réecrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attentions aux accords éventuels. (4 pts)

a) La commission d’audit donne des conseils aux entrepreneurs endettés.

La commission

b) L’accord de sortie ordonnée sur la table n’apporte pas de garantie durable aux pécheurs

L’accord de sortie

7. Conjuguez les verbes entre parenthéses a I’imparfait. (3 pts)

a) Auparavant, le service public de I’emploi (pouvoir) sanctionner les absences

aux convocations par une suspension de I’indemnisation, mais le contrdle de la recherche effective

d’emploi et sa sanction (étre) légalement du ressort de la direction régionale du

ministére du Travail.



b) Si deux semaines de shutdown supplémentaires (atteindre) la somme

de 5,7 milliards, soit ce que demande Donald Trump pour ériger son mur, les conséquences seraient

douloureuses pour toute la société.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (4 pts)

a) constant : b) étourdi :

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)

a) Les pourparlers ont commencé un mois déja.
b) Les émissions de CO2 américaines repartent a la hausse quelques mois.
c) Les différentes parties pourraient signer un accord un mois au plus tard.

10. Mettez les noms ou les adjectifs a la forme qui convient. (4 pts)

a) Le déficit des (hopital) (public) augmente.

b) Le ministére du Travail a présenté aux partenaires (social) le résultat de ses

simulations concernant I’index d’égalité (professionnel)

11. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de. (2 pts)
a) Nous pensons prendre beaucoup décisions d’ici la fin de 1’année.

b) IIs souhaitent manger caviar, boire champagne, mais pas jus de fruits.

12. Complétez les phrases avec le présent progressif, le passe récent ou le futur proche. (3 pts)

a) Les associations de consommateurs (signer) un accord historique avec

les opérateurs téléphoniques.

b) Les eurosceptiques aujourd’hui (créer) un climat de forte tension au

sein de la communauté européenne.

c) L’année 2019 (Etre) plus calme sur le plan fiscal.

13. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (2pts)

a) (+) Sur marché de I’immobilier a Paris en 2018, il y a eu transactions.

b) (=) Nous souhaitons voir questions réponses.




Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I’indicatif. (8 pts)

a) Le chef de I’Etat (promettre) promet de ne pas rester indifférent aux grands sujets environnementaux
qui (menacer) menacent la planéte. Des déclarations qui n’(engager) engagent a rien, sinon qu’elles lui
(permettre) permettent de continuer a émettre un signal, méme faible, en direction des sympathisants de
la cause écologique qui, a cinq mois des élections européennes, (pouvoir) peuvent trouver de plus en plus
d’arguments a voter pour la liste d’Europe Ecologie Les Verts.

b) Le fabricant de machines de boissons Keurig Green Mountain (acquérir) acquiert le producteur de
sodas Dr Pepper (7UP, Canada Dry et Schweppes).

c) Les salariés d’Opel, filiale du frangais PSA, (obtenir) obtient une sauvegarde des sites jusqu’en 2023,
en échange d’une réduction d’effectifs de 3.700 personnes.

d) Les promotions sur les produits alimentaires dans la distribution ne (devoir) doit plus excéder 34 %

du prix de vente au consommateur.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. (4 pts)

a) De la méme facon, les « gilets jaunes » (suivre) ont suivi d’autres régles que les chemins habituels
pour peser dans le débat. Ce faisant, ils (obtenir) ont obtenu des résultats bien plus importants que tous
les syndicats.

b) L’an dernier, les ventes de voitures neuves (atteindre) ont atteint les 2,17 millions d’unités, signant
une progression de 3 % par rapport a ’année précédente

c¢) Les programmes de formation a I’entrepreneuriat et aux méthodes « lean start-up », notamment, se (se

développer) sont fortement développés.

3. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur simple. (5 pts)

a) Les contribuables n’ayant pas acces a Internet (pouvoir) pourront toujours effectuer leur déclaration
sur papier ou se rendre dans leur centre des impots.

b) En 2019, le Brésil (devoir) devront prendre la présidence du groupe des BRICS et ce (étre) sera sans
doute un défi compliqué pour un gouvernement sans aucune sympathie pour ce groupement.

¢) Toshiba annonce une nouvelle cure minceur : le japonais (se défaire) défera de son pole GNL aux

Etats-Unis et (liquider) liquidera également sa filiale nucléaire en Grande-Bretagne.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (5 pts)

a) Ce débat est une initiative inédite DONT j’ai la ferme volonté de tirer toutes les conclusions.



b) Le deuxieme sujet sur LEQUEL nous devons prendre des décisions, c’est I’organisation de 1’Etat et
des collectivités publiques.

¢) Les dix dossiers QUE la commission commence a analyser, sont loin d’étre complets.

d) Mais I’imp6t, lorsqu’il est trop élevé, prive notre économie des ressources QUI pourraient utilement
s’investir dans les entreprises, créant ainsi de I’emploi et de la croissance.

e) Je n’ai pas oublié que j’ai été €lu sur un projet, sur de grandes orientations AUXQUELLES je demeure

fidele.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (3 pts)
a) Comment pourrait-on rendre notre fiscalité plus juste et plus efficace ?
b) Quels impdts faut-il a vos yeux baisser en priorité ?

¢) Que proposez-vous pour améliorer 1’intégration dans notre nation ?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels compléments.
(4 pts)

a) La commission d’audit donne des conseils aux entrepreneurs endettés.

- La commission leur en donne.

b) L’accord de sortie ordonnée sur la table n’apporte pas de garantie durable aux pécheurs

- L’accord de sortie ne leur en apporte pas.

7. Conjuguez les verbes entre parenthéses a I’imparfait. (3 pts)

a) Auparavant, le service public de I’emploi (pouvoir) pouvait sanctionner les absences aux convocations
par une suspension de I’indemnisation, mais le controle de la recherche effective d’emploi et sa sanction
(étre) seront légalement du ressort de la direction régionale du ministére du Travail.

b) Si deux semaines de shutdown supplémentaires (atteindre) atteignaient la somme de 5,7 milliards, soit
ce que demande Donald Trump pour ériger son mur, les conséquences seraient douloureuses pour toute

la société.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (4 pts)

a) constant : constamment b) étourdi : étourdiment

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)
a) Les pourparlers ont commencé il y a un mois déja.

b) Les émissions de CO2 américaines repartent a la hausse depuis quelques mois.



c) Les différentes parties pourraient signer un accord dans un mois au plus tard.

10. Mettez les noms ou les adjectifs a la forme qui convient. (4 pts)
a) Le déficit des (hopital) hopitaux (public) publics augmente.
b) Le ministére du Travail a présenté aux partenaires (social) sociaux le résultat de ses simulations

concernant I’index d’égalité (professionnel) professionnelle.

11. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de. (2 pts)
a) Nous pensons prendre beaucoup de décisions d’ici la fin de I’année.

b) Ils souhaitent manger du caviar, boire du champagne, mais pas de jus de fruits.

12. Complétez les phrases avec le présent progressif, le passé récent ou le futur proche. (3 pts)

a) Les associations de consommateurs (signer) viennent de signer un accord historique avec les
opérateurs téléphoniques.

b) Les eurosceptiques aujourd’hui (créer) sont en train de créer un climat de forte tension au sein de la
communauté européenne.

c¢) L’année 2019 (étre) va étre plus calme sur le plan fiscal.

13. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (2pts)
a) (+) Sur marché de I’immobilier a Paris en 2018, il y a eu plus de transactions.

b) (=) Nous souhaitons voir autant de questions que de réponses.



Apreés trois ans d’embellie, I’industrie francaise dans I’expectative
Par Philippe Jacqué Le Monde, 5 février 2019

Attention, fragile ! Comme la croissance économique, ramenée de 2,3 % en 2017 a 1,5 % en 2018, I’industrie
frangaise tend a s’essouffler sérieusement. Aprés un millésime 2017 exceptionnel, avec vingt-cinq ouvertures
d’usines de plus que de fermetures, 1’année 2018 finit également sur un solde positif, de dix-sept ouvertures,
indique le cabinet Trendeo dans son bilan annuel publi¢ mardi 5 février. Mais les trois derniers mois enregistrés,
de novembre a janvier, sont en négatif . Au cours de cette période, treize sites industriels ont fermé leurs portes.
En 2009, apres I’éclatement de la crise, la France avait subi la fermeture de quelque 224 usines. Ensuite, chaque
année, des dizaines de sites fermaient. Il a fallu attendre 2016 pour observer un retournement de tendance. « [Aprées
trois ans d’embellie], nous pensions que le déclin était enrayé, estime Philippe Varin, le président de France
Industrie. Cela reste vrai pour 2018, mais la situation demeure fragile pour I’avenir. »

Selon I’organisation professionnelle, la croissance de la production manufacturiére en France pour I’année 2018
devrait étre de 0,6 %, pres de cing fois moins qu’en 2017. Pis, en termes d’investissements industriels, I’évolution
serait « proche de zéro, voire légeérement négative » par rapport a 2017, ou ces montants étaient de prés de 5 %.
Lors du sommet Choose France, organisé mi-janvier, quelque 600 millions d’euros d’investissements étrangers
ont bien été annoncés, mais c’est bien moins qu’un an auparavant. Début 2017, plus de 3,5 milliards d’euros
d’investissements avaient été présentés. « Depuis deux ans, la France a réussi a stopper le déclin industriel engagé
depuis vingt ans. Certes, en ces temps d’inquiétude, on ne voit que le verre a moitié vide, mais il faut parler du
verre a moitié plein et des performances que nous avons enregistrées », assure Agnés Pannier-Runacher, la
secrétaire d’Etat a I’industrie.

Reste que, selon le barométre annuel de la chambre de commerce américaine en France et du cabinet Bain, publié
mardi 5 février, « seuls 30 % des investisseurs américains présents dans I’Hexagone se déclarent optimistes
guant aux perspectives économiques francaises dans les trois années a venir. » En 2017, ils étaient 75 %... La
France n’est pas seule en cause, les tensions commerciales internationales expliquent également ce sentiment.
Malgré tout, les intentions de créations nettes d’emplois d’ici deux a trois ans restent a un bon niveau, selon
I’Amcham et Bain : 42 % des investisseurs américains anticipent une hausse du nombre de salariés, contre 52 %
en 2017, traduisant les besoins restants liés a la croissance des années antérieures.

Sur I’année 2018, selon France Industrie, le solde net d’emplois dans 1’industrie tricolore devrait étre « légérement
positif », avec entre 0 et 5 000 emplois de plus qu’un an plus tot, alors qu’en 2017, 15 000 emplois net avaient été
créés. Si ’aéronautique, 1’automobile, le naval, la chimie ou I’industrie alimentaire recrutent de maniére trés
soutenue depuis trois ans, d’autres secteurs souffrent fortement, a I’instar de la production d’électricité ou
I’industrie ferroviaire. Depuis dix ans et I’observation de I’évolution des annonces de créations et de suppressions
des emplois, le rétablissement de I’industrie manufacturiére reste cependant le phénomene le plus marquant.

En France, alors que le gouvernement souhaite soutenir 124 « territoires d’industrie », le bilan régional des
fermetures de sites « fait apparaitre I’importance des dégats pour les régions d’industrie traditionnelle liées a
I’automobile, depuis le centre jusqu’au nord de la France, en passant par I’lle-de-France », reléve Trendeo, pour
qui « les régions qui s’en sortent mieux doivent cette situation a la présence d’investissements dans I’aéronautique
ou I’énergie et a I’absence de sites automobiles ».

Embellie signifie : L’année 2019 marquera un retournement de tendance

O aggravation [ fragilité O amélioration O Vrai O Faux [ On ne sait pas

Depuis 2009, I’industrie manufacturiére s’est redressée en | Les investisseurs américains en France sont trois fois moins
France. nombreux en 2019 a étre optimistes par rapport a 2017.

[ Vrai O Faux [ On ne sait pas [0 Vrai O Faux [ On ne sait pas

Par rapport a 2018, la croissance de la production La tendance des investissements étrangers en France d’une
manufacturiére en France pour I’année 2017 a été année sur ’autre n’est plus orientée a la hausse.

O 6 fois inférieure O 5 fois supérieure O Vrai O Faux [ On ne sait pas

[0 légérement négative

13 sites industriels ont fermé leurs portes au dernier L’aéronautique et 1’énergie soutiennent la croissance au
semestre 2018. centre et au nord de la France

O Vrai O Faux [ On ne sait pas [0 Vrai O Faux [ On ne sait pas

En 2018 la création d’emplois dans le secteur industriel a | L’absence de sites automobiles favorise la croissance des
été légerement positive par rapport a ’année 2016. emplois dans les régions concernées.
[ Vrai O Faux [ On ne sait pas [0 Vrai O Faux [ On ne sait pas




Corrigé

Embellie signifie :

[0 aggravation [ fragilité [0 amélioration

L’année 2019 marquera un retournement de tendance
[0 Vrai O Faux [ On ne sait pas

Depuis 2009, I’industrie manufacturiére s’est redressée en
France.
O Vrai

O Faux [ On ne sait pas

Les investisseurs américains en France sont trois fois moins
nombreux en 2019 a étre optimistes par rapport a 2017.
[0 Vrai O Faux [ On ne sait pas

Par rapport a 2018, la croissance de la production
manufacturiére en France pour I’année 2017 a été
[0 6 fois inférieure 1 5 fois supérieure
O Iégérement négative

La tendance des investissements étrangers en France d’une
année sur I’autre n’est plus orientée a la hausse.
[ Vrai O Faux [ On ne sait pas

13 sites industriels ont fermé leurs portes au dernier
semestre 2018.
O Vrai

O Faux [0 On ne sait pas

L’aéronautique et 1’énergie soutiennent la croissance au
centre et au nord de la France

[ Vrai O Faux [ On ne sait pas

En 2018 la création d’emplois dans le secteur industriel a
été légeérement positive par rapport a ’année 2016.
O Vrai O Faux [ On ne sait pas

L’absence de sites automobiles favorise la croissance des
emplois dans les régions concernées.
[0 Vrai O Faux [ On ne sait pas
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GRAMMAIRE 50 pts

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (7 pts)

a) Un certain nombre de développeurs (s’efforcer) d’imaginer des maniéres de

véhiculer des idées vertes via le jeu vidéo. Et méme si les produits électroniques (faire)

grandement partie de notre pétroculture aujourd’hui, ce qui n’est pas soutenable, certains jeux

(reconnaitre) cette ironie, (essayer) de défendre quelque chose de meilleur,

et nous poussent a penser que le changement est possible. Le jeu vidéo se révele pourtant un loisir a

I’impact lourd. D’aprés une étude datant de 2014, le bilan carbone de la vente de jeu vidéo (atteindre)
un niveau catastrophique : chaque exemplaire écoulé (produire)

I’équivalent de 21 a 27,5 kg de CO. Il (falloir) le réduire.

2. Conjuguez les verbes entre parentheses au passé composé. Attention aux accords. (4 pts)

a) Lors de la COP21 en 2015, beaucoup de pays (s’engager) a contenir leurs

émissions polluantes dans 1’atmosphére mais la plupart, en 2019, (ne pas tenir) leurs
promesses.

b) « Dans certaines régions francaises, comme I’Alsace, cela (créer) une dynamique. On
s’est engagé de manicre trés forte dans la géothermie et en trois ans on (obtenir) déja

beaucoup de résultats. »

3. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur simple. (5 pts)
a) Les banques ne (pouvoir) plus ignorer la fonte des glaces, car le déréglement
climatique (étre) une nouvelle source de risques pour elles. La banquise ne (tenir)

pas longtemps non plus sans 1’attention des banques, car la transition écologique (devoir)



mobiliser d’énormes capitaux. Mais attention a ceux qui (prétendre) qu’il suffira pour cela

d’un peu d’incitation — par exemple un allégement de la réglementation bancaire...

4. Completez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)

a) Ces négociations, on nous annonce souvent 1’ouverture, sont réguliérement remises a
plus tard.
b) Le grand Débat National, dans beaucoup d’observateurs placent leur optimisme, risque

de s’avérer décevant quant aux mesures gouvernementales qui en sortiront.

¢) Les prochaines ¢élections européennes, se tiendront a la fin du mois de mai 2019,

seront décisives pour 1’avenir de 1’Europe Unie.

d) Ce n’est pas ce sur il s’était engagé solennellement lors de son élection.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (3 pts)

a) I’Intelligence Artificielle va-t-elle commencer a avoir une sérieuse

influence sur 1’organisation sociale et économique ?

b) fera-t-on pour réformer le systéme des retraites en France sans provoquer

des réactions négatives ?

c) de mois de prorogation seront-ils nécessaires pour obtenir finalement un

bon accord de séparation entre la Grande-Bretagne et ’'Union Européenne ?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attentions aux accords éventuels. (5 pts)

a) Boeing devra a I’avenir garantir aux pilotes de ses avions la possibilité de désactiver réellement les

dispositifs automatiques de vol.

b) Cette ONG, avec son navire assurant le secours en mer, a redonné a ces migrants de 1’espoir.

7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait. (4 pts)
a) L’endettement (devenir) pour les individus comme pour les Etats le moyen le plus

facile de conserver le niveau des dépenses. Mais les aides sociales (faiblir) petit a

petit au profit des aides aux entreprises. Il (falloir) que le taux d’emploi reparte a la hausse,



car seul un fort taux d’emploi (pouvoir) contribuer a une hausse généralisée des salaires

et de la consommation des ménages.

8. Remplacez les mots indiques par un adverbe en MENT. (4 pts)

a) Prudent : b) audacieux :

9. Complétez les phrases en utilisant dans, des, il y a. (3 pts)

a) Ce n’est pas ce que vous me disiez trois jours.

b) Les grandes villes doivent engager aujourd’hui des actions écologiques en liaison

avec les territoires qui les entourent.

c) quelques mois, la Mairie de Paris appliquera une redevance annuelle sur les

trottinettes (monopattini) électriques en parking libre.

10. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de. (5 pts)
a) Si les Suédois font vélo, mangent produits bio, recyclent la plupart leurs
déchets et se chauffent avec bois (legna), ils ont bien __ mal a renoncer aux vacances au soleil.

Ils voyagent en avion cinq fois plus que la moyenne mondiale.

11. Complétez les phrases avec le présent progressif, le passé récent ou le futur proche. (3 pts)

a) Les commerces alimentaires (pouvoir) bientot rester ouverts aprés 21 heures
en France.
b) Les Anglais, avec un Brexit dur, (compromettre) leur avenir

¢conomique, affirment certains économistes.

¢) L’OCDE (rendre) un rapport tres sévere sur les problémes qu’affronte

I’économie italienne.

12. Completez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)

a) (+) La situation actuelle présente incertitudes opportunités.
b) (=) Ils agissent impulsivement leurs concurrents dans cette affaire.
c) (-) Les répercussions de cette nouvelle décision seront marquées

précédemment.



Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I’indicatif. (7 pts)

a) Un certain nombre de développeurs (s’efforcer) s'efforcent d’imaginer des maniéres de véhiculer des
idées vertes via le jeu vidéo. Et méme si les produits électroniques (faire) font grandement partie de notre
pétroculture aujourd’hui, ce qui n’est pas soutenable, certains jeux (reconnaitre) reconnaissent cette
ironie, (essayer) essayent/essaient de défendre quelque chose de meilleur, et nous poussent a penser que
le changement est possible. Le jeu vidéo se révele pourtant un loisir a I’impact lourd. D’aprés une étude
datant de 2014, le bilan carbone de la vente de jeu vidéo (atteindre) atteint un niveau catastrophique :
chaque exemplaire écoulé (produire) produit I’équivalent de 21 a 27,5 kg de CO. Il (falloir) faut le

réduire.

2. Conjuguez les verbes entre parentheses au passé composé. Attention aux accords. (4 pts)
a) Lors de la COP21 en 2015, beaucoup de pays (s’engager) se sont engagés a contenir leurs émissions
polluantes dans I’atmosphére mais la plupart, en 2019, (ne pas tenir) n'ont pas tenu leurs promesses.

b) « Dans certaines régions francaises, comme 1’Alsace, cela (créer) a créé une dynamique. On s’est
engagé de maniere trés forte dans la géothermie et en trois ans on (obtenir) a obtenu déja beaucoup de

résultats. »

3. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur simple. (5 pts)

a) Les banques ne (pouvoir) pourront plus ignorer la fonte des glaces, car le déréglement climatique
(etre) sera une nouvelle source de risques pour elles. La banquise ne (tenir) tiendra pas longtemps non
plus sans I’attention des banques, car la transition écologique (devoir) devra mobiliser d’énormes
capitaux. Mais attention a ceux qui (prétendre) prétendront qu’il suffira pour cela d’un peu d’incitation

— par exemple un allégement de la réglementation bancaire...

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)

a) Ces négociations, DONT on nous annonce souvent I’ouverture, sont réguliérement remises a plus tard.
b) Le grand Débat National, dans LEQUEL beaucoup d’observateurs placent leur optimisme, risque de
s’avérer décevant quant aux mesures gouvernementales qui en sortiront.

¢) Les prochaines élections européennes, QUI se tiendront a la fin du mois de mai 2019, seront décisives

pour I’avenir de I’Europe Unie.



d) Ce n’est pas ce sur QUOI il s’était engagé solennellement lors de son élection.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (3 pts)

a) Quand I’Intelligence Artificielle va-t-elle commencer a avoir une sérieuse influence sur I’organisation
sociale et économique ?

b) Comment fera-t-on pour réformer le systéme des retraites en France sans provoquer des réactions
négatives ?

¢) Combien de mois de prorogation seront-ils nécessaires pour obtenir finalement un bon accord de

séparation entre la Grande-Bretagne et I’Union Européenne ?

6. Réeécrivez la phrase en remplacant les élements soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attentions aux accords éventuels. (5 pts)

a) Boeing devra a ’avenir garantir aux pilotes de ses avions la possibilité¢ de désactiver réellement les

dispositifs automatiques de vol.

- Boeing devra la leur garantir a 1'avenir.

b) Cette ONG, avec son navire assurant le secours en mer, a redonné a ces migrants de 1’espoir.

- Cette ONG, avec son navire assurant le secours en mer, leur en a redonné

7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait. (4 pts)

a) L’endettement (devenir) devenait pour les individus comme pour les Etats le moyen le plus facile de
conserver le niveau des dépenses. Mais les aides sociales (faiblir) faibliront petit a petit au profit des
aides aux entreprises. Il (falloir) faudra que le taux d’emploi reparte a la hausse, car seul un fort taux
d’emploi (pouvoir) pourra contribuer a une hausse généralisée des salaires et de la consommation des

ménages.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (4 pts)

a) Prudent: prudemment b) audacieux : audacieusement

9. Complétez les phrases en utilisant dans, dés, il y a. (3 pts)
a) Ce n’est pas ce que vous me disiez il y a trois jours.
b) Les grandes villes doivent engager deés aujourd’hui des actions écologiques en liaison avec les

territoires qui les entourent.



¢) Dans quelques mois, la Mairie de Paris appliquera une redevance annuelle sur les trottinettes

(monopattini) électriques en parking libre.

10. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de. (5 pts)
a) Si les Suédois font du vélo, mangent des produits bio, recyclent la plupart de leurs déchets et se
chauffent avec du bois (legna), ils ont bien du mal a renoncer aux vacances au soleil. Ils voyagent en

avion cinq fois plus que la moyenne mondiale.

11. Complétez les phrases avec le présent progressif, le passé récent ou le futur proche. (3 pts)
a) Les commerces alimentaires (pouvoir) vont bientot pouvoir rester ouverts apres 21 heures en France.
b) Les Anglais, avec un Brexit dur, (compromettre) sont en train de compromettre leur avenir
¢conomique, affirment certains économistes.

¢) L’OCDE (rendre) vient de rendre un rapport trés sévere sur les problemes qu’affronte 1’économie

italienne.

12. Completez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)
a) (+) La situation actuelle présente plus d'incertitudes que d'opportunités.
b) (=) Ils agissent aussi impulsivement que leurs concurrents dans cette affaire.

¢) (-) Les répercussions de cette nouvelle décision seront moins marquées que précédemment.



Commerce extérieur : 120.000 entreprises francaises exposées au Brexit

Face a I'impasse d'un divorce sans accord, le président du conseil européen Donald Tusk a suggéré un report
flexible du Brexit d'un an ou plus. Dans ce contexte, de multiples options restent sur la table méme si la perspective
d'un "hard brexit" approche a grand pas si aucune solution n'est trouvée d'ici le 12 avril prochain.

En attendant, les entrepreneurs et les investisseurs sont plongés dans le flou le plus total et I'impatience se
fait ressentir des deux co6tés de la Manche. Rien qu'en France, plus de 120.000 entreprises sont a 1'origine des
échanges avec le royaume selon des chiffres dévoilés par le service des douanes frangaises.

Lors d'une récente journée au Sénat consacrée au Brexit, Christian Cambon, président de la commission des
affaires étrangeres, avait déclaré que "le Brexit est avant tout perdant-perdant. La décision du peuple britannique
a déja fait perdre 6 milliards d'euros aux exportateurs francais. Les risques sont nombreux. A I'heure des Etats
continents, I'Europe prend le risque de la diffraction".

Sur I'ensemble des entreprises réalisant des échanges avec nos voisins, 10.000 seulement effectuent a la fois
des importations et des exportations. Une trés grande majorité réalise des importations (90.000) et 20.000 ne
réalisent que des exportations. Sans grande surprise, une bonne part des entreprises exportatrices sont en majorité
des PME (25.000 environ). Les entreprises de taille intermédiaire (ETI) et les grandes entreprises (GE) ne sont
que 4.300 environ a faire du commerce outre-Manche.

Sur le total des entreprises exportatrices, plus du quart (25%) des entreprises n'ont jamais réalisé de formalité
douaniére extracommunautaire. Pour les entreprises importatrices, cette part est encore plus élevée (60,9%). Ce
qui représente environ 60.000 entreprises. Une situation chaotique, en cas de séparation sans accord, pourrait
survenir. En effet, le départ précipité du Royaume-Uni de 1'Union européenne entrainerait I'application des regles
de I'Organisation mondiale du commerce (OMC) entre la Grande-Bretagne et le Vieux continent. Ce qui pourrait
dans un premier temps créer une situation de fort ralentissement, voire de blocages entre les deux zones
économiques.

Parfois qualifiée de décision protectionniste, le Brexit pourrait au contraire confirmer une stratégie
commerciale ouverte & l'espace extracommunautaire, replacant I'lle encore un peu plus dans le commerce mondial.
L'Union européenne reste tout de méme le premier partenaire économique du Royaume-Uni. En 2018, elle
représentait 53% des importations britanniques (301 milliards d'euros) et 47% de leurs exportations (194 milliards
d'euros). Mais cette relation tend a s'éroder : "Malgré son importance évidente, le poids de I'UE dans le commerce
extérieur britannique est inférieur a celui des autres Etats membres, qui réalisent pour la plupart les deux tiers de
leurs échanges commerciaux a l'intra-communautaire : 63 % pour 1'Allemagne, 66 % pour la France ou 64 % pour
I'Espagne."

Cette stratégie se vérifie dans les chiffres depuis le début des années 2000. "Alors que les ventes a I'UE sont
quasi stables depuis 2000 en valeur, elles ont progressé de 60 % avec les pays tiers, notamment vers la Chine, le
Proche et Moyen-Orient et I'Europe hors UE". (La Tribune, 8 avril 2019)

1. La France importe plus qu'elle n'exporte avec le 6. Quel est le meilleur synonyme du substantif diffraction ?
Royaume-Uni O Fraction O Division O Dispersion

O Vrai O Faux [ On ne sait pas

2. Ce sont surtout les moyennes et grandes entreprises | 7. Le substantif entrepreneur est dérivé du verbe :

qui font du commerce avec le royaume-Uni. [ entreprendre O entreprener [ entreprenir

O Vrai O Faux O On ne sait pas

3. La moiti¢ des entreprises commerce sans formalités | 8. Le substantif investisseur est dérivé du verbe :
douaniéres extra-communautaires. O investisser O invester O investir

[ Vrai O Faux [ On ne sait pas

4. Le Brexit est une décision protectionniste. 9. Quel est le pays qui échange le plus a l'intérieur de 1'UE ?
O Vrai O Faux [ On ne sait pas O I'Ttalie O I'Allemagne [ 1'Espagne

10. Pourquoi en cas de "hard Brexit" pourrait-il se créer un
5. Entretemps le Royaume-Uni exporte de plus en plus | blocage entre Royaume-Uni et UE ?

vers les pays non-Européens. O Par protectionnisme de la part du Royaume-Uni
[0 A cause de I'augmentation des taxes douaniéres
O Vrai O Faux [0 On ne sait pas [ Parce que les entreprises ne sont pas prétes a appliquer

les régles de 'OMC.




Corrigé

1. La France importe plus qu'elle n'exporte avec le
Royaume-Uni
O Vrai

O Faux [ On ne sait pas

6. Quel est le meilleur synonyme du substantif diffraction ?
O Fraction O Division O Dispersion

2. Ce sont surtout les moyennes et grandes entreprises
qui font du commerce avec le Royaume-Uni.
[ Vrai O Faux [ On ne sait pas

7. Le substantif entrepreneur est dérivé du verbe :
O entreprendre O entreprener [ entreprenir

3. La moitié des entreprises commerce sans formalités
douaniéres extra-communautaires.
O Vrai O Faux [ On ne sait pas

8. Le substantif investisseur est dérivé du verbe :
[ investisser [ invester O investir

4. Le Brexit est une décision protectionniste.
O Vrai O Faux [ On ne sait pas

9. Quel est le pays qui échange le plus a l'intérieur de 'UE ?
O I'Ttalie O I'Allemagne [ I'Espagne

5. Entretemps le Royaume-Uni exporte de plus en plus
vers les pays non-Européens.
O Vrai

O Faux [ On ne sait pas

10. Pourquoi en cas de "hard Brexit" pourrait-il se créer un
blocage entre Royaume-Uni et UE ?

O Par protectionnisme de la part du Royaume-Uni

O A cause de 'augmentation des taxes douaniéres

O Parce que les entreprises ne sont pas prétes a
appliquer les régles de I'OMC.




Scuola di Economia e Statistica
Preappello di Lingua francese (6cfu)
a.a. 2018-2019 - semestre II - 7 giugno 2019

NOM de FAMILLE : PRENOM : MATRICULE : NOTE :

GRAMMAIRE

1. Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I'indicatif. (10pts)

a) Cet engouement ne (devoir) rien au hasard : les exemples de méprises de la

machine (apparaitre) avec d’autant plus d’acuité que les systeémes (se

répandre) a grande vitesse.

b) Depuis pres de dix ans, les entrées en salle (se maintenir) au-dessus

de 200 millions. Les exploitants en France (investir) et (faire)

, il est vrai, depuis longtemps figure de « parrains » du septicme art.

¢) Chaque jour, les citoyens européens (profiter) de services numériques

dont ils (ignorer) souvent le coft social et environnemental.

d) Nous ne (prévoir) pas de contrdles a la frontiere terrestre avec

I’Irlande du Nord affirme M. Varadkar, mais ils (pouvoir) étre effectués

ailleurs.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé compose. 4pts)

a) Les géants du numérique (mettre) sur le marché des services qui

(changer) nos vies. Mais ils (construire) aussi

un modele qui fabrique des nababs sur le dos de nouveaux prolétaires.

b) Ces derniéres années nous (ne pas réussir) a trouver un consensus

pour établir une fiscalité des géants du numérique.

3. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (3pts)
a) C’est I’épilogue d’un feuilleton dure depuis le début de I’année.
b) Les américains consomment du gaz pour se chauffer mais aussi, de plus en plus, pour produire

de I’électricité, la consommation augmente en été.

¢) Le projet s’¢leve a 3,8 milliards d’euros, il faut ajouter 1,8 milliard pour le

matériel roulant.



4. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur. (4pts)
a) Deuxieéme recommandation du Conseil d’orientation des retraites : ces dispositifs de

réparation visant les travailleurs fragiles ne (devoir) , 81 possible,

pas porter atteinte au principe des rendements définis. Il (étre) possible

de continuer a attribuer des droits supplémentaires aux assurés malades, en invalidité ou en
arrét pour accident du travail. On (pouvoir) aussi autoriser un départ avant 62

ans pour compenser une moindre espérance de vie. En théorie, il (suffire)

de modifier la formule de calcul des droits a pension (c’est-a-dire le « coefficient de

liquidation »)

5. Réécrivez les phrases et remplacez les éléments soulignés par des pronoms personnels.
(4pts)

a) Ensemble, Dublin et Bruxelles ont réussi a imposer au gouvernement britannique une exigence

centrale dans la procédure de divorce).

Ensemble,

b) La ministre a communiqué ses décisions aux représentants de la population.

La ministre

6. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)

a) (-) Vous investissez I’an dernier.

b) (=) Nous souhaitons mesures solutions.

¢) (+) Les recettes issues de la taxe carbone en 2018 sont ¢élevées en
2017.

7. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4pts)

a) est I’impact des annonces des industriels en faveur d’usines

moins émettrices de CO2 ?

b) entend-on par neutralité carbone et en est ’impact sur les
processus industriels ?

c) voyez-vous évoluer I’Europe de la tech dans les années qui viennent ?




8. Formez les adverbes a partir des adjectifs suivants. (2pts)

quotidien : constant :

9. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait (3pts)

a)

b)

11.

a)

b)

c)

12.

a)

13.

a)

Au moment de la cloture des places européennes, le Dow Jones et le Standard & Poor’s 500

(perdre) tous les deux 2, 3 3 %, respectivement a 25.338,82 points
et 2.814,34 points. Le Nasdaq Composite (céder) , ui,3,21 %, a 7.662,44
points.

S’il (atteindre) ses objectifs, Eric Ries modifierait plusieurs régles de

cotation sur le LTSE.

Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3pts)
Les constructeurs auto européens sentent peser sur eux quelques années une
énorme pression de la part de la Chine.
Si les industriels européens ne basculent pas vers les véhicules électriques au plus tard

dix ans, ils vont rater le coche.

Un nouveau projet sur la fluidité des circulations a été adopté deux

semaines.

Faites les accords convenables. (6pts)

Apres avoir cédé sa (premier) place en 2017 au classement ICCA

(International Congress and Convention Association) des villes du monde les plus (attractif)

pour les congrés (international) , Paris est

remonté sur la (premier) marche du podium en 2018. Selon

I’Office du tourisme et des congreés de Paris, congres et Salons générent 5,5 milliards

d’euros de retombées (économique) chaque année.

Complétez avec I’article ou le partitif convenable. (5pts)

Vous mangez trop viande, je vous conseille de changer vos habitudes. N hésitez
pas a cuisiner beaucoup légumes et évitez maticres grasses d'origine
animale. Mangez épinards par exemple ! Et bien siir n’oubliez pas de

manger fruits.



1.
e)

g)

h)

4.
c)

d)

Corrigé

Conjuguez les verbes entre parenthéses au présent de I'indicatif. (10pts)

Cet engouement ne (devoir) doit rien au hasard : les exemples de méprises de la machine
(apparaitre) apparaissent avec d’autant plus d’acuité que les systémes (se répandre) se
répandent a grande vitesse.

Depuis pres de dix ans, les entrées en salle (se maintenir) se maintiennent au-dessus de 200
millions. Les exploitants en France (investir) investissent et (faire) font, il est vrai, depuis
longtemps figure de « parrains » du septiéme art.

Chaque jour, les citoyens européens (profiter) profitent de services numériques dont ils
(ignorer) ignorent souvent le cofit social et environnemental.

Nous ne (prévoir) prévoyons pas de contrdles a la frontiére terrestre avec I’Irlande du Nord

affirme M. Varadkar, mais ils (pouvoir) peuvent étre effectués ailleurs.

Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. 4pts)

Les géants du numérique (mettre) ont mis sur le marché des services qui (changer) ont changé
nos vies. Mais ils (construire) ont construit aussi un modéle qui fabrique des nababs sur le dos
de nouveaux prolétaires.

Ces dernicres années nous (ne pas réussir) n'ont pas réussi a trouver un consensus pour établir

une fiscalité des géants du numérique.

Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (3pts)

C’est I’¢épilogue d’un feuilleton QUI dure depuis le début de I’année.

Les américains consomment du gaz pour se chauffer mais aussi, de plus en plus, pour produire
de I’¢lectricité, DONT la consommation augmente en été.

Le projet s’¢leve a 3,8 milliards d’euros, AUXQUELS il faut ajouter 1,8 milliard pour le

matériel roulant.

4. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur. (4pts)

c)

Deuxieme recommandation du Conseil d’orientation des retraites : ces dispositifs de
réparation visant les travailleurs fragiles ne (devoir) devront si possible, pas porter atteinte au
principe des rendements définis. Il (étre) sera possible de continuer a attribuer des droits
supplémentaires aux assurés malades, en invalidité ou en arrét pour accident du travail. On

(pouvoir) pourra aussi autoriser un départ avant 62 ans pour compenser une moindre



espérance de vie. En théorie, il (suffire) suffira de modifier la formule de calcul des droits a

pension (c’est-a-dire le « coefficient de liquidation »)

5. Réécrivez les phrases et remplacez les éléments soulignés par des pronoms personnels.
(4pts)

a) Ensemble, Dublin et Bruxelles ont réussi a imposer au gouvernement britannique une exigence

centrale dans la procédure de divorce).

Ensemble, Dublin et Bruxelles ont réussi a leur en imposer une.

d) La ministre a communiqué ses décisions aux représentants de la population.

La ministre les leur a communiquées.

6. Complétez les phrases en utilisant un comparatif. (3pts)
a) (-) Vous investissez moins que 1’an dernier.
b) (=) Nous souhaitons autant de mesures que de solutions.

¢) (+) Les recettes issues de la taxe carbone en 2018 sont plus élevées qu'en 2017.

7. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4pts)
a) Quel est I’impact des annonces des industriels en faveur d’usines
moins émettrices de CO2 ?

b) Qu'entend-on par neutralité carbone et quel en est I’impact sur les
processus industriels ?

¢) Comment voyez-vous évoluer I’Europe de la tech dans les années qui viennent ?

8. Formez les adverbes a partir des adjectifs suivants. (2pts)

quotidien : quotidiennement constant : constamment

9. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait (3pts)

¢) Au moment de la cloture des places européennes, le Dow Jones et le Standard & Poor’s 500
(perdre) perdaient tous les deux 2, 3 3 %, respectivement a 25.338,82 points et 2.814,34 points.
Le Nasdaq Composite (céder) cédait lui,3,21 %, a 7.662,44 points.

d) S’il (atteindre) atteignait ses objectifs, Eric Ries modifierait plusieurs régles de cotation sur le

LTSE.



11. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3pts)

d) Les constructeurs auto européens sentent peser sur eux depuis quelques années une énorme
pression de la part de la Chine.

e) Si les industriels européens ne basculent pas vers les véhicules ¢électriques au plus tard dans
dix ans, ils vont rater le coche.

f) Un nouveau projet sur la fluidité des circulations a été adopté il y a deux semaines.

12. Faites les accords convenables. (6pts)

b) Apres avoir cédé sa (premier) premiere place en 2017 au classement ICCA (International
Congress and Convention Association) des villes du monde les plus (attractif) attractives
pour les congres (international) internationaux, Paris est remonté sur la (premier) premiére
marche du podium en 2018. Selon I’Office du tourisme et des congrés de Paris, congres et
Salons générent 5,5 milliards d’euros de retombées (économique) économiques chaque

année.

13. Complétez avec I’article ou le partitif convenable. (5pts)
a) Vous mangez trop de viande, je vous conseille de changer vos habitudes. N hésitez pas a
cuisiner beaucoup de 1égumes et évitez les matieres grasses d'origine animale. Mangezdes

¢pinards par exemple ! Et bien siir n’oubliez pas de manger des fruits.



Quand les femmes investissent la ville (Le Monde, 24 mai 2019)

Elles étaient quatre en 2014, elles sont vingt aujourd’hui. Vingt femmes parmi les maires des
villes du C40, cette organisation qui réunit 94 des plus grandes métropoles du monde dans la lutte
contre le déréglement climatique. Hier presque exclusivement masculine, la ville mondiale se
féminise a grande vitesse, et pas seulement dans ses mairies. Cette évolution procéde de multiples
facteurs. Trois d’entre eux se détachent.

Le premier articule mutations urbaines et évolution des structures familiales. Favorisé par
I’urbanisation, I’avénement de la famille nucléaire a distendu les liens qui prévalaient dans le modéle
de la famille « étendue » et créé un espace nouveau d’émancipation pour les femmes dans la vie
sociale et politique. Longtemps cantonnées a I’espace domestique, elles ont conquis une place dans
la ville.

Le deuxiéme facteur procéde du réle nouveau que certaines institutions déléguent aux
femmes. Les politiques de développement mettent ainsi de plus en plus ’accent sur leur role moteur
dans I’économie et la société. « Les promoteurs du microcrédit revendiquent le fait de préter de
I’argent d’abord aux femmes, car elles font preuve d’une gestion tournée vers la communauté et elles
ont un sens des responsabilités financie-res », observe, par exemple, la sociologue Anne Lambert, de
I’Institut national d’études démographiques (INED). Les femmes apportent un regard neuf sur les
problématiques urbaines et amorcent souvent une prise de conscience environnementale.

Une révolution copernicienne que décelait déja, a I'orée du XXI® siecle, le prix Nobel
d’économie Amartya Sen, pere de la notion d’économie du bien-étre. Il soulignait alors que si les
objectifs prioritaires des féministes concernaient I’amélioration de la condition féminine et
I’acquisition d’un statut équitable, leurs préoccupations — et c’est un troisi¢me facteur d’évolution —
s’¢largissaient : « Des revendications “welfaristes”, on est passé a la prise en compte de leur role actif.
Le changement de perception est notable : elles ne sont plus les destinataires passives d’une réforme
affectant leur statut, mais les actrices du changement, les initiatrices dynamiques de transformations
sociales, visant & modifier I’existence des hommes aussi bien que la leur. »

Quel est le nom dérivé du verbe «investir» ? Les organismes qui financent les projets dans les
O investissement pays en voie de développement préférent

O investiment subventionner les femmes.

O investement O Vrai O Faux O On ne sait pas

Combien y avait-il de maires femmes en 2014 (parmi | Le verbe amorcer est synonyme, d'aprés le

les villes du C40) ? contexte, de :

0 20 O 4 016 O séduire O appater O commencer
Le but du C40 est de regrouper de grandes villes Par révolution copernicienne, on entend :
mondiales autour du théme du réchauffement O une réforme politique

climatique : O un renversement radical

[J Vrai (] Faux O On ne sait pas O un lent changement

Mais la ville mondiale ne se féminise que dans ses Les objectifs prioritaires des féministes sont des
mairies. revendications welfaristes.

[J Vrai [J Faux [J On ne sait pas [J Vrai [J Faux [J On ne sait pas
Parmi les facteurs de cette féminisation, on trouve : Un changement important concerne le role actif des
[J L'espace domestique femmes dans leurs revendications.

0 La famille étendue O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

O La famille nucléaire




Correction

Quel est le nom dérivé du verbe « investir » ?
O investissement

O investiment

O investement

Les organismes qui financent les projets dans les
pays en voie de développement préferent
subventionner les femmes.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Combien y avait-il de maires femmes en 2014 (parmi

les villes du C40) ?
020 O 4 a6

Le verbe amorcer est synonyme, d'apres le
contexte, de :

O séduire O appater O commencer

Le but du C40 est de regrouper de grandes villes
mondiales autour du théme du réchauffement
climatique :

[J Vrai [J Faux O On ne sait pas

Par révolution copernicienne, on entend :
O une réforme politique

O un renversement radical

O un lent changement

Mais la ville mondiale ne se féminise que dans ses
mairies.
[J Vrai

[ Faux [] On ne sait pas

Les objectifs prioritaires des féministes sont des
revendications welfaristes.

[J Vrai [J Faux [J On ne sait pas

Parmi les facteurs de cette féminisation, on trouve :

[J L'espace domestique
[J La famille étendue

O La famille nucléaire

Un changement important concerne le role actif
des femmes dans leurs revendications.
O Vrai 0 Faux [J On ne sait pas




£ DEGLI STUD! ) ] L.
% = Scuola di Economia e Statistica
% Prova scritta di LINGUA FRANCESE (6 cfu)
BICOCER a.a. 2018-2019 — appello del 20 giugno 2019
NOM de FAMILLE : PRENOM : MATRICULE : |NOTE:
GRAMMAIRE

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (10 pts)

Les résultats de la lutte contre le réchauffement climatique (décevoir) . Les émissions de
CO2 (repartir) a la hausse, et (atteindre) un nouveau pic provisoire
en 2019. Les Etats et le systéme économique ne (concevoir) pas assez vite de
nouvelles mesures pour les juguler et la population (continuer) a acheter
massivement des biens polluants, & commencer par les véhicules. Il (falloir) intervenir avec
décision. Seul un arsenal de lois contraignantes (pouvoir) endiguer cette inertie
psychologique et économique. On (devoir) absolument y parvenir, mais au prix d’un
courage politique qui actuellement (faire) encore défaut, en dépit des promesses qui
(nourrir) les discours des ¢lus de la planete.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. (5 pts)

a) En dix ans, seules 6% des entreprises francaises en faillite (étre) reprises. Et la
litanie des annonces de fermetures (se poursuivre) . Et ce malgré le léger
rebond de I’industrie francaise que 1’on (observer) depuis 2017.

b) Pour cette reconversion industrielle, nous (réussir) a réunir des investisseurs,
mais il (falloir) cinq ans d’efforts pour y parvenir.

3. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur simple. (3 pts)

Le premier parc éolien frangais en mer (voir) le jour au large de Saint-Nazaire et

(pouvoir) étre raccordé au réseau en 2022 ou en 2023. Cinq autres, cependant, (devoir)

encore attendre 1’épuisement des recours juridiques contre leur édification.




4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)

a) Les économistes américains sont préoccupés par les taxes voulues par M. Trump

pourraient plonger 1’économie mexicaine dans la récession en 2020.

b) Les sanctions douaniéres américaines, le gouvernement chinois entend

s’opposer, sont imminentes.

¢) Mais le moteur chinois, on vantait tant les mérites pour la croissance mondiale, a
commencé a décélérer pour des raisons structurelles et intérieures.

d) La société Uber Etats, sur le choix de la Fédération frangaise de Football s’est porté

deviendra le « partenaire officiel de la Ligue 1 des la saison 2019-2020 ».

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4 pts)

a) feront-ils pour verser les salaires de juin, alors que I’entreprise est en

liquidation ?

b) devriez-vous penser a réduire vos dépenses ?

c) de temps durera cet état de guerre commercial multilatéral dans cette

période historique du capitalisme ?

d) A servent vos efforts s’ils n’améliorent pas votre position dans le

classement ?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attention aux accords. (4 pts)

a) Les producteurs de miel s’opposent a tout projet d’étiquetage.

b) Mais un décret gouvernemental a obligé les producteurs a informer les consommateurs sur la

provenance des miels.

7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’'imparfait. (3 pts)

Avant la crise financiere de 2008, les banquiers centraux (combattre) surtout

I’inflation, et personne ne (s’apercevoir) alors qu’il (valoir)

mieux réguler le secteur financier et bancaire, coupable de la crise des subprimes.



8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (2 pts)

a) inconscient : b) gentil :

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)
a) Alors que trois ans les dépenses de sécurité sociale baissaient, elles seront en hausse de
1,8 milliards d’euros en 2019.
b) Il faudra encore réformer le régime des retraites quelques années, a précisé le ministre.

¢) La Maire de Paris, Anne Hidalgo, est intervenue quelques jours au sujet de la

réglementation de la circulation des trottinettes électriques.

10. Accordez les mots entre parentheses a la forme qui convient. (4 pts)

Les candidates ont parfois des informations sur la réputation de I’entreprise (visé) que nous
n’avons pas grace a des (plateforme) comme Glassdoor. Elles
peuvent consulter les avis (laissé) par les (ancien) salariées sur leurs

expériences au sein de la structure.

11. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de (5 pts)

a) Les postulants a ces emplois recherchent plus profondeur dans ce qu’ils font. Ils veulent
trouver sens et parlent moins rémunération du poste recherché. Ils veulent
¢galement garder disponibilité et temps pour leur famille.

12. Insérez le comparatif qui convient (3 pts)

a) (-) Nous rencontrons obstacles facilités.

b) (=) Ces hommes d’affaires s’expriment en anglais dans leur langue

maternelle.

¢) (+) Cette série télévisée sur Tchernobyl est encore terrifiante prévue.




Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (10 pts)
Les résultats de la lutte contre le réchauffement climatique (décevoir) dégoivent. Les émissions de CO2
(repartir) repartent a la hausse, et (atteindre) atteignent un nouveau pic provisoire en 2019. Les Etats et
le systéme économique ne (concevoir) congoivent pas assez vite de nouvelles mesures pour les juguler
et la population (continuer) continue a acheter massivement des biens polluants, & commencer par les
véhicules. 11 (falloir) faut intervenir avec décision. Seul un arsenal de lois contraignantes (pouvoir) peut
endiguer cette inertie psychologique et économique. On (devoir) doit absolument y parvenir, mais au
prix d’un courage politique qui actuellement (faire) fait encore défaut, en dépit des promesses qui (nourrir)

nourrissent les discours des €lus de la planéte.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéses au passé composé. (5 pts)
a) En dix ans, seules 6% des entreprises frangaises en faillite (étre) ont été reprises. Et la litanie des
annonces de fermetures (se poursuivre) s'est poursuivie. Et ce malgré le 1éger rebond de I’industrie
frangaise que 1’on (observer) a observé depuis 2017.
b) Pour cette reconversion industrielle, nous (réussir) avons réussi a réunir des investisseurs, mais il

(falloir) a fallu cinq ans d’efforts pour y parvenir.

3. Conjuguez les verbes entre parenthéses au futur simple. (3 pts)
Le premier parc éolien francais en mer (voir) verra le jour au large de Saint-Nazaire et (pouvoir) pourra
étre raccordé au réseau en 2022 ou en 2023. Cinq autres, cependant, (devoir) devront encore attendre

I’épuisement des recours juridiques contre leur édification.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)
a) Les économistes américains sont préoccupés par les taxes voulues par M. Trump QUI pourraient
plonger I’économie mexicaine dans la récession en 2020.
b) Les sanctions douanicres américaines, AUXQUELLES le gouvernement chinois entend s’opposer,
sont imminentes.
¢) Mais le moteur chinois, DONT on vantait tant les mérites pour la croissance mondiale, a commenceé a

décélérer pour des raisons structurelles et intérieures.



d) La société Uber Etats, sur LAQUELLE le choix de la Fédération frangaise de Football s’est porté

deviendra le « partenaire officiel de la Ligue 1 des la saison 2019-2020 ».

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4 pts)
a) Comment feront-ils pour verser les salaires de juin, alors que I’entreprise est en liquidation ?
b) Pourquoi devriez-vous penser a réduire vos dépenses ?
¢) Combien de temps durera cet état de guerre commercial multilatéral dans cette période historique du
capitalisme ?

d) A quoi servent vos efforts s’ils n’améliorent pas votre position dans le classement ?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les eléments soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attention aux accords. (4 pts)

a) Les producteurs de miel s’opposent a tout projet d’étiquetage.

- Les producteurs de miel s'y opposent.

b) Mais un décret gouvernemental a obligé les producteurs a informer les consommateurs sur la

provenance des miels.

- Mais un décret gouvernemental les y a obligés.

7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’'imparfait. (3 pts)
Avant la crise financiére de 2008, les banquiers centraux (combattre) combattaient surtout 1’inflation, et
personne ne (s’apercevoir) s'apercevait alors qu’il (valoir) valait mieux réguler le secteur financier et

bancaire, coupable de la crise des subprimes.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (2 pts)

a) inconscient : inconsciemment b) gentil : gentiment

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)
a) Alors que depuis trois ans les dépenses de sécurité sociale baissaient, elles seront en hausse de 1,8
milliards d’euros en 2019.
b) Il faudra encore réformer le régime des retraites dans quelques années, a précisé le ministre.
c¢) La Maire de Paris, Anne Hidalgo, est intervenue il y a quelques jours au sujet de la réglementation de

la circulation des trottinettes électriques.



10. Accordez les mots entre parentheses a la forme qui convient. (4 pts)
Les candidates ont parfois des informations sur la réputation de I’entreprise (visé) visée que nous n’avons
pas grace a des (plateforme) plateformes comme Glassdoor. Elles peuvent consulter les avis (laissé)

laissés par les (ancien) anciennes salariées sur leurs expériences au sein de la structure.

11. Complétez avec I’article partitif ou la préposition de (5 pts)
a) Les postulants a ces emplois recherchent plus de profondeur dans ce qu’ils font. Ils veulent trouver du
sens et parlent moins de rémunération du poste recherché. Ils veulent également garder de la disponibilité

et dutemps pour leur famille.

12. Insérez le comparatif qui convient (3 pts)
a) (-) Nous rencontrons moins d'obstacles que de facilités.
b) (=) Ces hommes d’affaires s’expriment autant en anglais que dans leur langue maternelle.

c) (+) Cette série télévisée sur Tchernobyl est encore plus terrifiante que prévue.



Les créations d’emplois en France surprennent par leur ampleur
Alain Ruello, Les Echos, 13 Juin 2019

Durant les trois premiers mois de I’année, 1’économie frangaise s’est enrichie de 93.800 postes (+0,4 %),
portée essentiellement par le secteur privé, soit 26.400 postes de plus que lors de la premiére estimation. L’institut
statistique a également revu a la hausse ses chiffres pour le dernier trimestre de 1’année derniére de 16.200.
Résultat, a fin mars et sur un an, I’emploi salarié a augmenté de prés de 219.000 (+0,9 %), malgré un recul de pres
de 7.000 dans la fonction publique.

Tous les secteurs sont a la féte, et notamment I’industrie, ou I’emploi salarié « augmente de nouveau »,
souligne I’Insee (+ 18.800 emplois sur les deux derniers trimestres). Dans la construction, il a méme accéléré :
+16.100 sur le premier trimestre aprés +10.000 au dernier de 2018. « C’est la plus forte hausse sur un trimestre
depuis fin 2007 », pointe I’institut statistique. Ces bonnes nouvelles n’enlévent rien au fait que c’est
majoritairement dans les services marchands que le salariat augmente.

« A croissance donnée, on crée beaucoup d’emplois, c’est spectaculaire », remarque Eric Heyer,
économiste a I’OFCE, qui met en avant deux raisons. Primo, la transformation du crédit d’impdt pour la
compétitivité et ’emploi (CICE) en baisse de charges, et donc en baisse — percue désormais comme telle par les
entreprises — du colt du travail. Secundo, la croissance du premier trimestre sera révisée a la hausse, comme cela
a été le cas pour 2018. « C’est le cas depuis trois ans », souligne-t-il, relativisant, au passage, les difficultés de
recrutement dont se plaignent de plus en plus d’employeurs.

Sylvain Larrieu, chef de division synthéses et conjoncture de marché a 1’Insee, tempére. La révision des
chiffres sur le premier trimestre ? « Importante sans étre exceptionnelle », relativise-t-il, rappelant que les sources
de données différent entre données provisoires et définitives. Le nombre de postes créés sur les deux derniers
trimestres ressort plus élevé que ce que le niveau de croissance du PIB (+0,4 % et +0,3 % respectivement) laissait
prévoir ? « C’est vrai », dit-il, mais 1’inverse était vrai aussi sur les trois premiers trimestres de 2018. En clair, en
tendance, rythmes de créations d’emplois et de croissance sont conformes.

Les deux spécialistes se rejoignent sur un point : la productivit¢é de I’économie ralentit et c’est
particuliérement vrai en ce moment. CICE, baisses de charges, impact de la technologie... au-dela des raisons de
ce ralentissement, qui divise les économistes, Eric Heyer y voit a long terme un risque d’anémie pour I’économie.

Durant le premier trimestre, les emplois ont
augmenté de 219.000 postes.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

C'est la construction qui obtient la meilleure
performance.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

L'emploi diminue dans la fonction publique.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Les deux raisons de la création d'emplois sont :

O compétitivité et révision de la hausse de
croissance

O baisse du cofit du travail et moins de difficultés
de recutement

O baisse du coft du travail et révision de la hausse
de croissance

Selon I'INSEE, la hausse sur un an des emplois est
de presque 10%.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

L'économiste Eric Heyer insiste sur les difficultés
de recrutement.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

C'est en général surtout dans le tertiaire que
I'emploi augmente.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Les économistes sont divisés sur le ralentissement
de la productivité.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Quel est le contraire du mot « baisse» ?

Cette augmentation des emplois n'est pas un
phénomeéne durable.

O Vrai O Faux O On ne sait pas




Corrigé

Durant le premier trimestre, les emplois ont
augmenté de 219.000 postes.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

C'est la construction qui obtient la meilleure
performance.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

L'emploi diminue dans la fonction publique.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Les deux raisons de la création d'emplois sont :

O compétitivité et révision de la hausse de
croissance

O baisse du cofit du travail et moins de difficultés
de recutement

Obaisse du coiit du travail et révision de la
hausse de croissance

Selon I'INSEE, la hausse sur un an des emplois est
de presque 10%.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

L'économiste Eric Heyer insiste sur les difficultés
de recrutement.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

C'est en général surtout dans le tertiaire que
'emploi augmente.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Les économistes sont divisés sur le ralentissement
de la productivité.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

Quel est le contraire du mot « baisse» ?

Cette augmentation des emplois n'est pas un
phénomene durable.

O Vrai O Faux O On ne sait pas




2 DEGLI STUDY . . s
% = Scuola di Economia e Statistica
% Prova scritta di LINGUA FRANCESE (6 cfu)
BICOCER a.a. 2018-2019 — appello 11 luglio 2019
NOM de FAMILLE : PRENOM : MATRICULE : |NOTE:
GRAMMAIRE
1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (10 pts)
a. De nombreux salariés en contrats a durée limitée ne (pouvoir) pas
s’insérer durablement sur le marché du travail, (souligner) I’Insee. Toutefois,
disposer d’un contrat de travail précaire (augmenter) les chances d’obtenir un
emploi stable.
b. Nominations : les Européens (s’entendre) sur un ticket franco-allemand Avec,

au cceur de ce nouvel équilibre, un accord franco-allemand : la présidence de la Commission européenne

(revenir) a Ursula von der Leyen, 1’actuelle ministre allemande de la Défense,

tandis que celle de la Banque centrale européenne (BCE) est confiée a Christine Lagarde.

C. Aucun mécanisme ne (permettre) de suspendre 1’accord avec le Mercosur si
les pays signataires (sortir) de I’Accord de Paris ou, s’ils s’en (éloigner)
d. Les ministres des Affaires étrangeres et de I’Education du G7 (se réunir) jeudi

et vendredi a Paris. Pour le ministre de I’Education, Jean-Michel Blanquer, ¢’est I’occasion de montrer

que ses réformes (aller) dans le sens des « bonnes pratiques » internationales.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéeses au passé compose. (5 pts)
a. Le taux des obligations d’Etat francaises a dix ans (connaitre) lundi un nouveau plus

bas historique.

b. Lundi, la sanction des marchés (étre) immédiate : les taux d’intérét sur la dette
francgaise (toucher) un nouveau record... a la baisse ! Le taux des obligations
d’Etat a 10 ans (s’établir)  en effet en séance a 0,025%.

c. Des enseignants grévistes (choisir) la stratégie de la rétention des notes du

bac pour exprimer leur opposition aux réformes de cet examen au lycée.



3. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur simple. (4 pts)

a. Les entreprises des secteurs concernés (payer) un malus ou (recevoir)

un bonus a partir du 1* janvier 2021.

b. Les PME ne (étre) pas forcément perdantes, au contraire. C’est la prise en

compte de I’intérim, trés répandu dans les grandes entreprises, qui (faire) grimper les

taux de rupture.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)
a. Ce nous avons besoin c’est un accord universel deviendrait la « Déclaration
des droits de I’homme numérique », a I’instar du texte fondateur fut la Déclaration des droits

de ’homme et du citoyen de 1789 nous a guidés tout au long des siécles derniers.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4 pts)

a. Face a I’agressivité américaine sur le plan commercial, sera la cohésion des autres
pays ?
b. de personnes sont confrontées a de graves pénuries d’eau chaque année en
Inde ?
C. le sous-continent est-il confronté cette année a I’une des pires sécheresses

de son histoire ? La faute est en partie due au changement climatique. Mais pas seulement.

d. faut-il faire pour contrecarrer I'urbanisation frénétique qui a fait

disparaitre de nombreux réservoirs naturels ?

6. Remplacez les parties soulignées en utilisant un pronoms personnel complément. (4 pts)

a. Les entreprises du secteur du tourisme ont promis au gouvernement de créer de nombreux emplois.
Les entreprises ont promis d’ créer.

b. Désormais, il existe un quatrieme espace, ’espace informationnel. On développe

I’activité humaine. Dans ce quatriéme espace, on prend de plus en plus conscience que les données sont

un enjeu essentiel, il faut protéger.
7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait. (5 pts)
a. Jeudi matin, cet enseignant non syndiqué, qui (faire) partie du jury du bac d’un

lycée de Toulouse ne (décolérer) pas.




b. Les experts (penser) que tant que le systeme globalisé (soutenir)

la croissance mondiale, ils (avoir) peu a dire sur la maniére.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (2 pts)

a. frais : b. primitif:

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)

a. Les exportations sont quasi stables 2011, tandis que les importations ont

bondi de 24 %, pointe Vincent Chatellier, économiste a 1’Institut national de la recherche agronomique
(Inra).

b. « dix ans cela aurait été impensable », s’exclame Vincent Chatellier. Pour la
premicre fois depuis la guerre, le solde des échanges agroalimentaires de la France avec le reste de
I’Union européenne est devenu négatif.

C. Les algorithmes de traitement vont jouer un rdle croissant quelques années sous tous

les aspects de notre vie.

10.  Accordez les mots entre parenthéses a la forme qui convient. (3 pts - 0,5pt par réponse correcte)

a. Les (tension) (commercial) entre les Etats-Unis et la
Chine font des (dégat) (collatéral)

b. Notre époque voit proliférer des (kyrielle) de pseudocertitudes.

C. Les valises s’adaptent aux exigences vari€es des compagnies (aérien)

11.  Complétez les phrases avec : de, d’, du, de la (3 pts — 0,5 pt par réponse correcte)
a. Le groupement fonds _ investissement allemand en immobilier commercial X+Bricks a
annoncé jeudi relever « a plus 500 millions euros » sa contre-offre  achat chaine

allemande d’hypermarchés Real.

12. Insérez le comparatif qui convient (3 pts)

a. (-) La France vend fromages au lait cru fromages pasteurisés.

b. (=) En France, la question du traitement des déchets nucléaires suscite toujours
attentes.

c. (+) Le spécialiste britannique des paris sportifs William Hill va supprimer 4500

postes.



Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (10 pts)

e. De nombreux salariés en contrats a durée limitée ne (pouvoir) peuvent pas s’insérer durablement
sur le marché du travail, (souligner) souligne 1’Insee. Toutefois, disposer d’un contrat de travail précaire
(augmenter) aygmente les chances d’obtenir un emploi stable.

f. Nominations : les Européens (s’entendre) s'entendent sur un ticket franco-allemand Avec, au
ceeur de ce nouvel équilibre, un accord franco-allemand : la présidence de la Commission européenne
(revenir) revient a Ursula von der Leyen, 1’actuelle ministre allemande de la Défense, tandis que celle de
la Banque centrale européenne (BCE) est confiée a Christine Lagarde.

g. Aucun mécanisme ne (permettre) permet de suspendre 1’accord avec le Mercosur si les pays
signataires (sortir) sortent de I’Accord de Paris ou s’ils s’en (éloigner) €¢loignent.

h. Les ministres des Affaires étrangeres et de I’Education du G7 (se réunir) se réunissent jeudi et
vendredi a Paris. Pour le ministre de I’Education, Jean-Michel Blanquer, c’est I’occasion de montrer que

ses réformes (aller) vont dans le sens des « bonnes pratiques » internationales.

2. Conjuguez les verbes entre parentheses au passé compose. (5 pts)

d. Le taux des obligations d’Etat francaises a dix ans (connaitre) ont connu lundi un nouveau plus
bas historique.

e. Lundi, la sanction des marchés (€tre) a été immédiate : les taux d’intérét sur la dette francaise
(toucher) ont touché un nouveau record... a la baisse ! Le taux des obligations d’Etat a 10 ans (s’établir)
se sont en effet établis en séance a 0,025%.

f. Des enseignants grévistes (choisir) ont choisi la stratégie de la rétention des notes du bac pour

exprimer leur opposition aux réformes de cet examen au lycée.

3. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur simple. (4 pts)

c. Les entreprises des secteurs concernés (payer) payeront/paieront un malus ou (recevoir) recevront
un bonus a partir du 1* janvier 2021.

d. Les PME ne (étre) seront pas forcément perdantes, au contraire. C’est la prise en compte de

I’intérim, trés répandu dans les grandes entreprises, qui (faire) fera grimper les taux de rupture.

4. Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)



b. Ce DONT nous avons besoin ¢’est un accord universel QUI deviendrait la « Déclaration des droits
de ’homme numérique », a I’instar du texte fondateur QUE fut la Déclaration des droits de I’homme et

du citoyen de 1789 QUI nous a guidés tout au long des siécles derniers.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4 pts)

e. Face a I’agressivité américaine sur le plan commercial, quelle sera la cohésion des autres pays ?
f. Combien de personnes sont confrontées a de graves pénuries d’eau chaque année en Inde ?
g. Pourquoi le sous-continent est-il confronté cette année a I'une des pires sécheresses de son

histoire ? La faute est en partie due au changement climatique. Mais pas seulement.
h. Que faut-il faire pour contrecarrer 1’'urbanisation frénétique qui a fait disparaitre de nombreux

réservoirs naturels ?

6. Remplacez les parties soulignées en utilisant un pronoms personnel complément. (4 pts)

c. Les entreprises du secteur du tourisme ont promis au gouvernement de créer de nombreux emplois.

Les entreprises LUI ont promis d’EN créer.

d. Désormais, il existe un quatriéme espace, 1’espace informationnel. On Y développe 1’activité

humaine. Dans ce quatriéme espace, on prend de plus en plus conscience que les données sont un enjeu

essentiel, il faut LES protéger.

7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait. (5 pts)

C. Jeudi matin, cet enseignant non syndiqué, qui (faire) faisait partie du jury du bac d’un lycée de
Toulouse ne (décolérer) décolérait pas.

d. Les experts (penser) pensaient que tant que le systéme globalisé (soutenir) soutenait la croissance

mondiale, ils (avoir) avaient peu a dire sur la maniére.

o

Remplacez les mots indiques par un adverbe en MENT. (2 pts)

b. frais : fraichement b. primitif : primitivement

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)
d. Les exportations sont quasi stables depuis 2011, tandis que les importations ont bondi de 24 %,

pointe Vincent Chatellier, économiste a 1’Institut national de la recherche agronomique (Inra).



e. «Il'y a dix ans cela aurait été impensable », s’exclame Vincent Chatellier. Pour la premicre fois
depuis la guerre, le solde des échanges agroalimentaires de la France avec le reste de I’Union européenne
est devenu négatif.

f. Les algorithmes de traitement vont jouer un rdle croissant dans quelques années sous tous les

aspects de notre vie.

10.  Accordez les mots entre parenthéses a la forme qui convient. (3 pts - 0,5pt par réponse correcte)
d. Les (tension) tensions (commercial) commerciales entre les Etats-Unis et la Chine font des (dégat)
dégats (collatéral) collatéraux.

e. Notre époque voit proliférer des (kyrielle) kyrielles de pseudocertitudes.

f. Les valises s’adaptent aux exigences variées des compagnies (aérien) aériennes.

11.  Complétez les phrases avec : de, d’, du, de la (3 pts — 0,5 pt par réponse correcte)
b. Le groupement de fonds d'investissement allemand en immobilier commercial X+Bricks a
annonceé jeudi relever « a plus de 500 millions d'euros » sa contre-offre d'achat de la chaine allemande

d’hypermarchés Real.

12. Insérez le comparatif qui convient (3 pts)

d. (-) La France vend moins de fromages au lait cru que de fromages pasteurisés.
e. (=) En France, la question du traitement des déchets nucléaires suscite toujours autant d'attentes.
f. (+) Le spécialiste britannique des paris sportifs William Hill va supprimer plus de 4500 postes.

g.



En France, des ventes en hausse de preés de 50 % (Les Echos, 4/07/2019)

« Le marché s’accélére ! » Cécile Goubet, déléguée générale de 1’ Avere-France (1’association nationale pour
le développement de la mobilité électrique), se réjouit : sur les six premiers mois de 2019, les ventes de véhicules
100 % électriques dans I’Hexagone ont grimpé de 46 %. En valeur absolue, les chiffres restent malgré tout plutot
faibles. 11 s’est vendu 21.007 voitures a batteries entre janvier et juin (28.911 avec les hybrides rechargeables), a
rapporter au 1,17 million de voitures neuves vendues sur la période : cela représente 1,8 % du marché (2,5 % avec
les hybrides rechargeables). La filiére s’est fixé un objectif annuel de 150.000 pour 2022.

« L’un des principaux freins, la raret¢ des modéles disponibles, est en train de disparaitre », avance la
responsable. Il n’est pas siir toutefois que les efforts des constructeurs pour proposer une offre élargie suffisent a
doper le marché. Selon une étude que vient de réaliser le cabinet Oliver Wyman, 78 % des automobilistes francais
se déclarent intéressés par le véhicule a batteries, mais restent freinés a la fois par leurs craintes sur I’autonomie
et par le colt jugé trop élevé. 56 % d’entre eux estiment que I’autonomie reste insuffisante et 57 % pensent que
les voitures électriques resteront plus chéres que leurs équivalentes thermiques au moins jusqu’en 2025.

« En réalité, les constructeurs proposent désormais des autonomies autour de 400 kilométres ou plus, ce qui est
un point de bascule. Par ailleurs, le bonus écologique et la prime a la conversion gomment presque le différentiel
de prix avec le thermique, aujourd’hui d’environ 10.000 euros », indique Cécile Goubet. Le prix du carburant est
aussi plus avantageux et I’entretien beaucoup moins cher. Selon Oliver Wyman, une fois ces avantages expliqués,
les automobilistes sont 38 % a changer positivement leur perception de la voiture électrique.

Autre frein potentiel, le réseau des bornes de recharge s’améliore lui aussi. « Nous sommes a 26.000 points de
recharge accessibles au public, soit 1 pour 7 véhicules : ¢’est mieux que la recommandation de Bruxelles, qui est
de 1 pour 10 », dit Cécile Goubet, tout en reconnaissant qu’il faut encore intensifier le maillage du territoire,
notamment sur les autoroutes. En février, Emmanuel Macron avait annoncé toute une séric de mesures visant a
faire décoller le marché. La loi d’orientation des mobilités, en cours d’examen, devrait notamment rendre
obligatoires les bornes dans les batiments neufs et faciliter les démarches pour en installer dans les immeubles de
logements collectifs.

Les ventes de véhicules a batteries ont augmenté de

presque 50% sur les six premiers mois de I'année.
O Vrai O Faux O On ne sait pas

Que signifie le mot "crainte" (du verbe "craindre") ?
O conviction O doute O peur

Cela représente 2,5% des voitures neuves sur la
méme période.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

Quel est le principal argument qui fait changer
d'avis les automobilistes sur la voiture €lectrique ?

O pratique
O financier
O environnemental

D'ici trois ans, la filiére voudrait multiplier ce
chiffre par 7.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Bonus et prime n'arrivent pas a combler la
différence de prix entre électrique et thermique.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Selon une étude, c'est la rareté des modéles
disponibles qui freine la vente.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Une borne de recharge pour sept véhicules, c'est
encore insuffisant selon I'UE.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

La majorité des personnes interrogées pense que les
voitures électriques resteront plus chéres pendant
encore au moins dix ans.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Grace a la loi d'orientation des mobilités, des bornes
de recharge seront installées automatiquement dans
tout logement collectif.

O Vrai O Faux O On ne sait pas




Corrigé

Les ventes de véhicules a batteries ont augmenté de
presque 50% sur les six premiers mois de 'année.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Que signifie le mot "crainte" (du verbe "craindre") ?
O conviction O doute O peur

Cela représente 2,5% des voitures neuves sur la
méme période.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

Quel est le principal argument qui fait changer
d'avis les automobilistes sur la voiture électrique ?

O pratique
O financier
O environnemental

D'ici trois ans, la filiére voudrait multiplier ce
chiffre par 7.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Bonus et prime n'arrivent pas a combler la
différence de prix entre électrique et thermique.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Selon une étude, c'est la rareté des modéles
disponibles qui freine la vente.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Une borne de recharge pour sept véhicules, c'est
encore insuffisant selon I'UE.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

La majorité des personnes interrogées pense que les
voitures électriques resteront plus chéres pendant
encore au moins dix ans.

O Vrai O Faux O On ne sait pas

Grace a la loi d'orientation des mobilités, des bornes
de recharge seront installées automatiquement dans
tout logement collectif.

O Vrai O Faux O On ne sait pas
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NOM de FAMILLE : PRENOM : MATRICULE : |NOTE:
GRAMMAIRE
1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (10 pts)

Il (convenir) de s’interroger sur les causes possibles a venir d’une
profonde crise de I’économie mondiale. Trois mécanismes (pouvoir) conduire a une crise
grave et globale. Les USA (s’apercevoir) que la Chine menace leur leadership et ils
(combattre) cette hypotheése en déclenchant une guerre commerciale néfaste,
actuellement en cours. Le dollar (pouvoir) perdre son role prépondérant de monnaie de

réserve et obliger les américains a contracter brutalement leur économie pour résorber leur énorme déficit
financier. Les taux d’intérét (devoir) rester trés bas pour éviter une dangereuse inflation des

prix mais ils (entrainer) un gonflement de la dette publique et privée mondiale.

Alors que le deuxiéme mécanisme (s’avérer) trés peu probable, les deux autres ne

(disparaitre) pas de I’horizon a bref et a moyen terme. Le futur de I’économie

mondiale (revétir) ainsi une tonalité (aspetto) inquiétante.

2. Conjuguez les verbes entre parenthéeses au passé composé. Attention aux accords. (5 pts)

En 2018, la région MENA (pour Middle Est and North Africa) (devenir) la deuxieme
zone dans laquelle Pékin (investir) , juste derriere I’Union européenne, avec 28,11 milliards
de dollars. On parle 1a des investissements directs hors « routes de la soie ». A titre de comparaison,
I’ Afrique subsaharienne (recevoir) , en 2018, 21,34 milliards de dollars d’investissements
chinois. I1 (s’agir) pour I’essentiel d’investissements dans les infrastructures via les grands
groupes d’Etat chinois. En Egypte, c’est surtout la construction de la nouvelle et ambitieuse capitale qui

(concentrer) les investissements.




3. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur simple. (4 pts)

Par ailleurs, la notion de “bien planétaire universel” qui (valoir) pour 1I’Amazonie (devoir)
valoir pour le bassin du Congo ou I’Indonésie. Peu s’y (opposer) : le reproche
d’une mentalité coloniale n’est pas toujours infondé¢... Mais alors il (falloir) aussi inclure

les foréts boréales ou celles de Méditerranée.

4, Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)
a) Ceux ne croient pas aux vaccinations mettent en danger la santé de la population saine

en favorisant le retour des épidémies.

b) Les écoles dans on sert des repas végétariens sont de plus en plus nombreuses
en France.
c¢) La guerre commerciale, fait un large usage le gouvernement américain, provoque un net

ralentissement économique dans 1’ensemble du monde.
d) Les incendies en Amazonie, contre le nouveau gouvernement brésilien lutte trés peu,

ont doublé cette année par rapport a 2018.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4 pts)

a) d’erreurs commettront encore les gouvernements britanniques dans leur

gestion du Brexit?

b) est-ce que vous trouverez le temps de vous occuper de cette affaire trop

longtemps repoussée?

C)A devra-t-on s’adresser pour obtenir ces renseignements?

d) a-t-on pu propager des fausses nouvelles aussi énormes qui ont été crues

par la plus grande partie de la population?

6. Réécrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attention aux accords. (4 pts)

a) Le gouvernement japonais vient d’autoriser la Tepco a rejeter les eaux contaminées de Fukushima

dans ’océan.

b) La Banque Centrale Européenne annonce qu’elle interviendra de nouveau pour conjurer le

ralentissement de I’activité économique européenne sur les marchés.




7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait. (3 pts)

Il y aun an, les économistes (relativiser) les retombées de la guerre commerciale

USA-Chine, et certains d’entre eux (penser) méme qu’elle (pouvoir)

avoir des effets favorables sur I’innovation dans les économies nationales.

8. Remplacez les mots indiques par un adverbe en MENT. (3 pts)

a) puissant : b) émotif :

c) frais :

9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)

a) La conjoncture mondiale du marché automobile est mauvaise plus d’un an, en

particulier en Chine.
b) « Certaines personnes ne veulent pas voir que la voiture a un grand avenir devant elle », a pourtant

affirmé Herbert Diess, le PDG de Volskwagen, quelques jours.

¢) On continuera encore a parler des moteurs a combustion thermique un proche avenir.

10.  Complétez avec I’article partitif. (4 pts)

a) Alors que les hommes aiment manger fromage, viande, salaisons (insaccati)

et boire boissons alcoolisées, les femmes consomment plutot volaille (pollame),
soupes, laitages (latticini) et tisanes chaudes.

11. Insérez le comparatif qui convient (3 pts)

a) (+) Les députés britanniques sont réticents au No deal

ne le prévoyait le Premier ministre anglais, Boris Johnson.

b) (=) Le marché de 1’automobile connait en ce moment incertitudes

innovations technologiques.

¢) (-) Cette solution est la praticable.

12. Mettez le gallicisme verbal qui convient (futur proche, présent en action, passé récent) (3 pts)

a) Ce n’est pas vrai qu’ils (démentir) cette information.

b) La Corée du Nord (procéder) certainement a de nouveaux tirs de missiles.

¢) Surtout ne leur demandez rien quand ils (écouter de la musique) !




Corrigé

1. Conjuguez les verbes entre parentheses au présent de I’indicatif. (10 pts)

Il (convenir) convient de s’interroger sur les causes possibles a venir d’une profonde crise de
I’économie mondiale. Trois mécanismes (pouvoir) peuvent conduire a une crise grave et globale. Les
USA (s’apercevoir) s'apercoivent que la Chine menace leur leadership et ils (combattre) combattent cette
hypothése en déclenchant une guerre commerciale néfaste, actuellement en cours. Le dollar (pouvoir)
peut perdre son rdle prépondérant de monnaie de réserve et obliger les américains a contracter
brutalement leur économie pour résorber leur énorme déficit financier. Les taux d’intérét (devoir) doivent
rester treés bas pour éviter une dangereuse inflation des prix mais ils (entrainer) entrainent un gonflement
de la dette publique et privée mondiale.

Alors que le deuxiéme mécanisme (s’avérer) s'avere trés peu probable, les deux autres ne
(disparaitre) disparaissent pas de I’horizon a bref et a moyen terme. Le futur de I’économie mondiale

(revétir) reveét ainsi une tonalité (aspetto) inquiétante.

2. Conjuguez les verbes entre parentheses au passé composé. Attention aux accords. (5 pts)

En 2018, la région MENA (pour Middle Est and North Africa) (devenir) est devenue la deuxiéme zone
dans laquelle Pékin (investir) a investi, juste derriére 1’Union européenne, avec 28,11 milliards de dollars.
On parle la des investissements directs hors « routes de la soie ». A titre de comparaison, 1’ Afrique
subsaharienne (recevoir) a recu, en 2018, 21,34 milliards de dollars d’investissements chinois. 11 (s’agir)
s'est agi pour I’essentiel d’investissements dans les infrastructures via les grands groupes d’Etat chinois.
En Egypte, c’est surtout la construction de la nouvelle et ambitieuse capitale qui (concentrer) a concentré

les investissements.

3. Conjuguez les verbes entre parentheses au futur simple. (4 pts)

Par ailleurs, la notion de “bien planétaire universel” qui (valoir) vaudra pour I’Amazonie, (devoir) devra
valoir pour le bassin du Congo ou I’Indonésie. Peu s’y (opposer) opposeront : le reproche d’une mentalité
coloniale n’est pas toujours infond¢... Mais alors il (falloir) faudra aussi inclure les foréts boréales ou

celles de Méditerranée.

4, Complétez les phrases suivantes par un pronom relatif simple ou composé. (4 pts)



a) Ceux QUI ne croient pas aux vaccinations mettent en danger la santé de la population saine en
favorisant le retour des épidémies.

b) Les écoles dans LESQUELLES on sert des repas végétariens sont de plus en plus nombreuses en
France.

c) La guerre commerciale, DONT fait un large usage le gouvernement américain, provoque un net
ralentissement économique dans I’ensemble du monde.

d) Les incendies en Amazonie, contre LESQUELS le nouveau gouvernement brésilien lutte trés peu, ont

doublé cette année par rapport a 2018.

5. Complétez les phrases avec le mot interrogatif qui convient. (4 pts)

a) Combien d’erreurs commettront encore les gouvernements britanniques dans leur gestion du Brexit?
b) Ou est-ce que vous trouverez le temps de vous occuper de cette affaire trop longtemps repoussée?

¢) A qui devra-t-on s’adresser pour obtenir ces renseignements?

d) Comment a-t-on pu propager des fausses nouvelles aussi énormes qui ont été crues par la plus grande

partie de la population?

6. Réecrivez la phrase en remplacant les éléments soulignés par des pronoms personnels
compléments. Attention aux accords. (4 pts)

a) Le gouvernement japonais vient d’autoriser la Tepco a rejeter les eaux contaminées de Fukushima

dans ’océan.
- Le gouvernement japonais vient d’autoriser la Tepco a les y rejeter
b) La Banque Centrale Européenne annonce qu’elle interviendra de nouveau pour conjurer le

ralentissement de 1’activité économique européenne sur les marchés.

- La Banque Centrale Européenne annonce qu’elle interviendra de nouveau pour en conjurer le

ralentissement

7. Conjuguez les verbes entre parentheses a I’imparfait. (3 pts)
Iy aun an, les économistes (relativiser) relativisait les retombées de la guerre commerciale USA-Chine,
et certains d’entre eux (penser) pensaient méme qu’elle (pouvoir) pouvait avoir des effets favorables sur

I’innovation dans les économies nationales.

8. Remplacez les mots indiqués par un adverbe en MENT. (3 pts)

a) puissant :  puissamment b) émotif : émotivement ¢) frais : fraichement



9. Complétez les phrases en utilisant il y a, depuis, dans. (3 pts)

a) La conjoncture mondiale du marché automobile est mauvaise depuis plus d’un an, en particulier en
Chine.

b) « Certaines personnes ne veulent pas voir que la voiture a un grand avenir devant elle », a pourtant
affirmé Herbert Diess, le PDG de Volskwagen, il y a quelques jours.

¢) On continuera encore a parler des moteurs a combustion thermique dans un proche avenir.

10.  Complétez avec I’article partitif. (4 pts)
a) Alors que les hommes aiment manger du fromage, de la viande, des salaisons (insaccati) et boire des
boissons alcoolisées, les femmes consomment plutdt de la volaille (pollame), des soupes, des laitages

(latticini) et des tisanes chaudes.

11. Insérez le comparatif qui convient (3 pts)

a) (+) Les députés britanniques sont plus réticents au No deal que ne le prévoyait le Premier ministre
anglais, Boris Johnson.

b) (=) Le marché de I’automobile connait en ce moment autant d'incertitudes que d'innovations
technologiques.

¢) (-) Cette solution est la moins praticable.

12. Mettez le gallicisme verbal qui convient (futur proche, présent en action, passé récent) (3 pts)
a) Ce n’est pas vrai qu’ils (démentir) viennent de démentir cette information.
b) La Corée du Nord (procéder) va certainement procéder a de nouveaux tirs de missiles.

¢) Surtout ne leur demandez rien quand ils (écouter de la musique) sont en train d'écouter de la musique.



Les banques centrales s’interrogent sur ’efficacité de leurs outils (G. Benoit, Les Echos, 12/09/2019)

Les temps sont durs pour les banques centrales. La BCE doit annoncer ce jeudi de nouvelles actions
accommodantes, dont ’efficacité ne fait pas I’unanimité.

La Réserve fédérale américaine a abaissé en juillet le taux des « federal funds », une premiére depuis 2008.
Ce jeudi, la Banque centrale européenne (BCE) devrait Iui emboiter le pas en envoyant son taux de dépot,
actuellement a — 0,40 %, encore plus bas en territoire négatif. Les banques centrales a travers le monde ne ménagent
pas leurs efforts pour contrer la menace d’un ralentissement économique qui plane de plus en plus. 32 baisses de
taux ont ainsi été enregistrées depuis le début de 1’année.

Depuis la crise financiére de 2008, les banques centrales ont fait preuve d’une incroyable créativité pour
essayer de faire repartir la croissance et I’inflation. En passant pour certaines leurs taux directeurs en dessous de 0
%, un véritable tabou jusqu’alors. Ou en se mettant a acheter a tour de bras des obligations sur le marché dans le
cadre de programme de « quantitative easing » (ou QE). Ces « bazookas monétaires » ont ainsi permis de faire
baisser les taux et, donc, le colit des financements de fagon spectaculaire.

La communication des banques centrales est, elle aussi, devenue un outil de politique monétaire a part
entiére. Tournant le dos a des années de discrétion absolue, elles ont porté une attention particuliére a I’information
des marchés, en fournissant aux investisseurs des indices sur I’évolution de leur politique a moyen terme, afin de
guider les anticipations des investisseurs. En zone euro, les banques ont également pu bénéficier de financement
a taux négatifs aupres de la BCE, si elles augmentaient leurs encours de crédit a I’économie réelle.

La ou le bat blesse, c’est que pour les marchés ces outils congus pour répondre a une situation exceptionnelle
font désormais partie de la panoplie usuelle des banques centrales. Les taux négatifs et les achats d’obligations
sont devenus des composantes de ce que I’on appelle la « nouvelle normalité ». Au risque de perdre de leurs effets.
Malgré une poursuite de ses acquisitions pour maintenir la taille de son portefeuille d’obligations, la BCE n’a pas
réussi a faire redécoller suffisamment I’inflation pour atteindre son objectif, juste en dessous de 2 %.

Il serait toutefois injuste de faire porter a la seule BCE la responsabilité de la faiblesse de 1’inflation
européenne. Son action a permis de limiter le ralentissement économique en zone euro. Mais la politique monétaire
ne peut constituer I'unique remede. « Il y a des limites aux leviers de la BCE quand les taux deviennent trop
négatifs, avertit Guillaume Menuet (Citigroup). La politique monétaire doit &tre accompagnée par la politique
budgétaire. » Un autre économiste s'inquicte : « Les taux négatifs ont eu pour conséquence une mauvaise allocation
de I’épargne (vers I’'immobilier, les entreprises zombies...), ce qui in fine réduit la croissance potentielle ».

Christine Lagarde, qui va bientdt prendre la téte de la BCE, saura-t-elle convaincre les gouvernements
d’agir?

Quel est le synonyme du mot outil tel qu'il est employé dans

e e D N
e titre de cet article ? Quel est I'objectif d'inflation a atteindre selon la BCE ?

0, 0, 0,
[ ustensile [0 instrument [ utile [ Presque 2% L 2% [ Au dessus de 2 %
Quels sont les principaux moyens utilisés par les
Depuis janvier 2019, les banques centrales ont diminué banques centrales ?
leurs taux plus de trente fois. [0 Baisse des taux et achats d'actions
O Vrai [0 Faux [0 On ne sait pas | [] Baisse des taux et achats d'obligations

OO Maintien des taux et achats d'obligations

Les bazookas monétaires sont :

[0 des armes puissantes pour augmenter les taux
[ des armes destructrices de la monnaie

O de puissants moyens pour relancer I'économie

La baisse des taux n'est pas le seul levier pour faire
repartir l'investissement et l'inflation.
O Vrai O Faux [0 On ne sait pas

La BCE a stimulé les mesures budgétaires des
gouvernements.
O Vrai [0 Faux [0 On ne sait pas

Quel est le meilleur synonyme de ralentissement ?
O retard O baisse O recul

Envers leurs investisseurs, les banques centrales continuent
a garder une forte discrétion sur leur politique a moyen
terme.

[ Vrai [0 Faux [0 On ne sait pas

Selon les observateurs, la BCE est I'unique responsable
de la déflation.
O Vrai O Faux O On ne sait pas




Corrigé

Quel est le synonyme du mot outil tel qu'il est employé dans
le titre de cet article ?

[ ustensile O instrument [ utile

Quel est I'objectif d'inflation a atteindre selon la BCE ?
O Presque 2% O 2% O Au dessus de 2 %

Depuis janvier 2019, les banques centrales ont diminué
leurs taux plus de trente fois.

O Vrai [0 Faux [0 On ne sait pas

Quels sont les principaux moyens utilisés par les
banques centrales ?

[ Baisse des taux et achats d'actions

[0 Baisse des taux et achats d'obligations

[0 Maintien des taux et achats d'obligations

Les bazookas monétaires sont :

O des armes puissantes pour augmenter les taux

[0 des armes destructrices de la monnaie

[ de puissants moyens pour relancer 1I'économie

La baisse des taux n'est pas le seul levier pour faire
repartir l'investissement et l'inflation.
O Vrai O Faux [0 On ne sait pas

Quel est le meilleur synonyme de ralentissement ?
O retard [ baisse O recul

La BCE a stimulé les mesures budgétaires des
gouvernements.
O Vrai

O Faux O On ne sait pas

Envers leurs investisseurs, les banques centrales continuent
a garder une forte discrétion sur leur politique & moyen
terme.
O Vrai

0 Faux [0 On ne sait pas

Selon les observateurs, la BCE est 'unique responsable
de la déflation.
O Vrai

O Faux [0 On ne sait pas
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